

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Redacción y talleres, Factor, 7. FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA. Administración, Arenal, 1, prak. AÑO LXXVI.—NUM. 23.633. MADRID.—VIERNES 22 DE JUNIO DE 1923. VARIAS EDICIONES DIARIAS

ANTE EL PARLAMENTO

El pleito catalanista

Se habla anunciado, a toque de clarín casi, que los representantes de Cataluña venían en son de guerra a plantear el pleito del nacionalismo catalán ante las Cortes españolas. Y que en ellas iban a dar un ultimátum al Gobierno.

En efecto, los regionalistas, que habían anunciado su ausencia de este Parlamento, resentidos por agravios electorales, han vuelto, razonablemente, de su acuerdo, y ya se han presentado en ambas Cámaras, formando frente de batalla. Ayer mismo se desplegaron en guerrilla, y en el Senado el Sr. Durán y Ventosa conminó al Gobierno para que con toda urgencia se pronunciara en el pleito catalanista.

Al mismo tiempo, en el Congreso de los Diputados, D. Marcelino Domingo, en nombre de los republicanos nacionalistas, también requirió al Gobierno con iguales fines, si bien cuidó de exaltar el espíritu del pueblo español, aun cuando no repudiara las estridencias del separatismo que se agita del lado allá del Ebro.

Peró ¿en qué consiste ese problema catalanista? En rigor de verdad no están bien determinados sus términos ni están bien concretos sus alcances. Ni antes, cuando de él se ha hablado como de una aspiración, ni ahora, en que se habla con tanto apremio como de una realidad, se ha detallado esa cuestión, para que la opinión pública la conozca con precisión y la pueda enjuiciar con el mayor acierto. ¿Descentralización de servicios? ¿Autonomía municipal? ¿Pacto federal de Estados? Porque en todo eso hay una enorme gradación que es de todo punto imposible confundir. Unos partidos se contentan con pequeñas concesiones; otros con la máxima independencia. Lo que falta saber es a qué se reducen a la hora presente las aspiraciones catalanistas, porque éstas no han tenido nunca ni la misma medida ni idéntica finalidad. Se pidió un día el reconocimiento de la personalidad catalana, y los conservadores otorgaron por decreto la Mancomunidad. Otra vez, a título de renovación descentralizadora, solicitaron las delegaciones, y eso los propios liberales no se allanaron a concederlas, porque era despojar al Estado de sus facultades privativas y era conceder un régimen de excepción anticonstitucional dentro de la unidad nacional y de la organización políticoadministrativa de todas las provincias del Reino.

En cambio, los catalanes de todas las significaciones han conseguido de los Gobiernos y de las Cortes que se mantenga el proteccionismo arancelario que ampara la producción industrial de Cataluña, y en cambio deja al margen de esa protección tutelar a la gran mayoría de los agrarios de ambas Castillas y de Andalucía. Y eso, por lo visto, no es un favor singularísimo que el Estado ha concedido a Cataluña.

Queda también por dilucidar si el pleito catalanista es el problema que es preciso resolver con mayor urgencia en España. ¿Pueden creerse ni aun los mismos encargados de plantearlo con tanto apremio? Ni ellos pueden engañarse ni engañarnos.

Resolvamos antes los varios problemas nacionales, algunos de verdadera urgencia, que afectan al interés de todos, y luego habrá tiempo de que los catalanistas quemen los fuegos artificiales que traen para amenizar el «apleche» que preparan para estos días en el Parlamento.

Un cable de alta tensión mata al jefe de Bomberos

Palencia, 22.—Se declaró un violento incendio en una casa situada en la calle de Burgos.

Acudió rápidamente el servicio de bomberos, comenzando los trabajos de extinción. Inopinadamente se desprendió del tejado del edificio siniestrado un cable de alta tensión que alcanzó al director del Cuerpo de Bomberos, D. Angel Gato, matándole.

El edificio ha quedado completamente destruido.

UN MITIN Y UNA SUSCRIPCIÓN

ANARQUISTA DETENIDO

El fiscal de Su Majestad, al conocer el relato del mitin que días atrás celebraron los libertarios en el Circo Americano (antiguo Frontón Central, encontró varias cosas que conceptuaba delictivas, y envió al Juzgado de guardia el texto extractado de los discursos, señalando con lápiz azul, los párrafos de varios oradores que se excedieron en la expresión.

También denunció que en aquel acto se había acordado distribuir entre los que comparecían en esas ideas unas tarjetas con un dibujo alegórico, que tenían por objeto reunir fondos con que socorrer a los indivi-

duos procesados con motivo del proceso Dato.

El juez, en vista de esto, interesó de la Policía que realizara las pesquisas oportunas para detener al encargado de llevar a cabo esta recaudación, y los agentes han puesto a su disposición al anarquista Félix Antón, detenido con este motivo.

EN BARCELONA

Un atraco escandaloso

Barcelona, 22.—Esta madrugada se ha cometido en el Paralelo, frente a la Puerta de Santa Madrona, un escandaloso atraco.

Iban en un coche del Círculo del Liceo un caballero y dos señoras, cuando al pasar frente a la citada puerta un grupo de pistoleros, pistola en mano, se pusieron delante del coche, obligando al cochero a parar, encañonando por las dos ventanillas a los ocupantes, intimándoles a que les hicieran entrega de las joyas y el dinero que llevaban.

Después de consumado el hecho se dieron a la fuga.

Se dice que el caballero ocupante del coche hacía pocos días que había llegado de Cuba.

Los bolcheviques han fusilado a la hija del general Brusiloff

POR CONSERVAR OBJETOS DEL CULTO

Londres, 22.—Telegrafían de Berlín al Daily Mail anunciando que los bolcheviques han fusilado a la hija del general Brusiloff, antiguo comandante en jefe del ejército del Zar, acusada de ocultación de cálices y otros objetos destinados al culto.

ACCIDENTES FERROVIARIOS

Choque de trenes en Miranda

UN MUERTO Y TRES HERIDOS GRAVES

A la entrada de la estación de Miranda, el tren de mensajerías número 89 chocó con la máquina que estaba haciendo maniobras, resultando por consecuencia del accidente muerto el mozo del tren de Burgos, Hipólito García, y heridos graves, Juan Pérez y Manuel Martínez, maquinista y fogonero de la máquina, y herido grave también el viajero Florentino Peña.

DETALLES DEL SUCESO

Burgos, 22.—Conocidas las noticias que oficialmente se han transmitido a la Dirección de Obras públicas, puedo añadir los siguientes detalles:

El choque tuvo lugar al hacer su entrada en la estación de Miranda de Ebro el tren número 82, anoche, a las 22, chocando con otro que efectuaba maniobras.

El encuentro fué violentísimo, quedando varios vagones destrozados y la vía interceptada.

A la lista de víctimas facilitada oficialmente hay que añadir la del pasajero Pantaleón Fraguas y un conductor, que sufrieron heridas de carácter leve.

De esta estación salió un tren de cocorro con un botiquín, en el que iban varias autoridades.

Los viajeros de los trenes que circulan por esta línea han de hacer transbordo.

UN DESCARRILAMIENTO

En la estación de Collado Mediano, el tren 1.080 descarriló al entrar en la estación, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

TREN DETENIDO POR LA NIEVE

El mixto de Gijón a Madrid ha quedado detenido en el kilómetro 63 de la línea de León a Gijón a causa de la nieve caída en el puerto de Pajares.

La brigada de la Compañía empezó inmediatamente los trabajos necesarios para dejar expedita la vía.

Dicen de Belgrado que ha estallado la revolución en Albania

Paris, 22.—Según el Matin, en los diarios de Belgrado se da cuenta de haber estallado la revolución en Albania.

Los insurgentes han derrotado al ejército regular y se proponen, al parecer, marchar sobre Escutari con el fin de terminar con la actual forma de Gobierno y restaurar el trono al Príncipe Guillermo de Wied, el cual, como es sabido, no renunció a sus derechos en Albania.

El diario Politika acoge en sus columnas el rumor de haber sido víctima de un atentado el jefe del Gobierno, Ahmed bey; pero esta noticia no pudo ser confirmada aún.

Los soldados regulares albaneses que se han refugiado en Serbia confirman la noticia de haberse declarado la revolución en su país, así como la derrota de las tropas gubernamentales.

VEASE EN OCTAVA PLANA INFORMACIONES DE INTERES

El desastre de Annual

Imagino, Juan Español, que si has leído mi crónica anterior y has dado en comprobar las citas que hago, habrás comenzado a rascarte la cabeza y a pensar que puede (como te anunciaba en la primera crónica de esta serie) que tenga yo razón, y que la que se te antojaba una naranja, en puridad de verdad sea sólo media, y hasta quizás hayas dado en la flor de comprender que (nada hay nuevo bajo el Sol), y que bien pesado, pesa más lo que nosotros hemos hecho en nuestra zona africana que lo que los franceses hicieron en la suya semejante de la gran Kabília argelina; pero como bien sé que eres tozudo y que no das tan afina tu brazo a torcer, te veo refugiarte en el último baluarte de tu defensa para desde allí lanzarme a la cabeza tu argumento Aquiles: el de que los franceses en Marruecos (no en Argelia), teniendo que cometer una zona seis o siete veces mayor que la nuestra, comenzaron a operar en 1911 y están ya, según tú, para terminar su tarea... Pues a buscarte voy a tu último baluarte.

Cierto que la zona francesa marroquí es mayor que la nuestra; pero ¿no te parece que América, aquella América que nuestros antepasados descubrieron y conquistaron, era inmensamente mayor que la zona marroquí francesa? Pues recuerda que sólo unos cuantos puñados de valientes españoles llevaron a cabo tal hazaña. Oigo tu réplica... «Ah, pero los españoles de entonces...» Allá va la dúplica: Los españoles de entonces y los de ahora son los mismos. Con motivo de la pasada guerra mundial, Ramón y Cajal ha dicho que el cerebro del hombre no ha cambiado. Y tiene razón. Las razas desaparecen; pero en tanto existen, tienen las virtudes y los defectos de sus antepasados. Lo que ocurre es que es muy distinto operar en un país fértil, rico, donde el soldado halla a mano cuanto necesita (caso de América, caso de la zona francesa marroquí), a moverse por un país desolado, pobre (caso del Rif), donde hay que llevar a retaguardia de las columnas todo cuanto el hombre ha menester para su vida, ¡incluso el agua!

Ya, ya sé que no me crees; pero a un francés, enemigo rabioso de España, si le creerás, ¿no es verdad? Pues bien, si de mis palabras dudas, lee «Le nouveau Maroc», de Taillis (¡cuánto siento hacerle el reclamo!), y en la página 40 (ya ves si te facilito la labor) verás que habla así, hablando de la zona africana francesa: «En resumen: un país fácil de recorrer, fácil de cultivar, agradable de habitar; en una palabra, donde se vive bien. Tal se ofrece hoy, como ayer, el Marruecos de los árabes.»

¿Qué tal, Juan Español? Si tus antepasados, en aquella América virgen, espléndida, ubérrima, dejaron tamañitos a los aventureros de todas las edades, ¿crees que tus contemporáneos no los hubieran imitado de haber puesto sus plantas en ese Marruecos, «fácil de recorrer, fácil de cultivar y agradable de habitar»? Pero, ¡ay! que en vez de tropezar con tal tablero fueron a dar de bruces con un país inhospitalario, del que muchos, por ignorancia y por farsarse de autores no dignos de crédito, les dijeron maravillas; les engañaron. El marqués de Segonzac, que es de los contados exploradores que han recorrido el Rif (y no todo), cuenta que en Wazan interrogó a sus guías indígenas acerca del Rif, que contemplaba desde una montaña, y ¡nadie supo darle noticias precisas acerca de tal región! Y cuando, harto de sufrir penalidades y contemplar paisajes desolados, y montes como el de Tiziren, de 2.500 metros de altura, con nieve aún el 6 de abril, y pasar por la tribu de Cenahja, donde no recogen cereales mas que para vivir ocho meses, viviendo el resto de año robando y comiendo bellotas, se decidió a derivar hacia el Sur, sin terminar la exploración del Rif, para internarse en la zona francesa, en la región del Uarga, el explorador cambia los colores de su paleta. En la página 68 de la obra de Segonzac, el autor se convierte en colorista, a lo Fortunio. ¡Qué hermosura de valle del Uarga... que los franceses nos quitaron! Y dice textualmente así: «Mis compañeros me han afirmado (al disfrutar de la abundancia de tal valle) que ya no se acordaban de las penalidades del camino.» Del «camino del Rif, naturalmente. Es decir, que respiran como si se vieran libres de una pesadilla.

A tanta se podrían citar párrafos como los copiados, que hablan de las bellezas y de la abundancia de la zona francesa y de la miseria y de la desolación de la nuestra, rica acaso sólo en minerales; pero he de concretar mis ideas y no puedo ofrecer sino grandes síntesis de las mismas. Y ahora, Juan Español, ponte la mano en el pecho y dime si tú andas igual por

la carretera que por los cerros. ¿No? Pues sigue en tu baluarte, que aún dispongo de grandes piedras que lanzarte con mi catapultas para desalojarte de tu última defensa.

Al pie de mi catapultas quedo.

EL MORO MUZA

EN EL SENADO

El nacionalismo catalán y el terrorismo

INTERESANTES PALABRAS DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

En la discusión habida ayer en el Senado sobre el problema catalán, contestando al Sr. Durán y Ventosa, pronunció las siguientes palabras, que constan en el Diario de las Sesiones, y que consideramos muy interesantes y dignas de ser reproducidas:

«El Sr. Durán y Ventosa, en nombre de la representación nacionalista catalana, preguntaba al Gobierno si sabía que existiese un problema de Cataluña, y añadía que en el caso de que creyera que existía, deseaba se le diera contestación sobre su manera de apreciarlo. Yo estoy dispuesto a contestarle con toda mesura, con toda prudencia, con la mayor cortesía, como es debido, no ya al senador, sino al amigo particular muy querido; pero por los deberes que me imponen la posición que ocupo, voy a decir a S. S. que lo primero que tenemos que hacer es esclarecer bien qué es lo que entiende S. S. por problema de Cataluña. Porque S. S. nos ha hablado, como si constituyeran una sola cuestión, del terrorismo, de las luchas sociales, de las contiendas entre el capital y el trabajo, de las aspiraciones autonomistas de las diversas representaciones políticas y muy especialmente de aquellas que no figuran en los partidos tumantes en el Poder; y yo le digo a S. S. que aunque haya entre esas cuestiones las relaciones estrechas que unen a todos los problemas que en un momento dado se hallan planteados en un país, son cuestiones diversas, que requieren tratamientos distintos. Y por ello voy a ocuparme en primer término del terrorismo, debiendo empezar por decir que hoy por primera vez he oído que está de tal manera relacionada esa cuestión con el problema de la nacionalidad catalana, que mientras no se resuelva la cuestión constitucional de Cataluña no se resolverá jamás el terrorismo.

Esto para mí es un aspecto nuevo, totalmente nuevo, del problema, porque yo, señor Durán y Ventosa, diré a S. S. que soy un hombre de una gran buena fe, y que cuando alguna vez a mí llegaban susurros y rumores de que, en efecto, en la cuestión del terrorismo pudieran andar mezcladas pasiones políticas y conveniencias políticas, yo siempre los rechacé; pero desde el momento en que persona de la calidad de S. S. me dice que no podremos atacar el terrorismo, que no podremos resolverlo mientras no resolvamos la cuestión política catalana, tengo que sospechar un poco que, en efecto, puede haber esa relación. (Muy bien.)»

Un anciano de 122 años

SU «PEQUENA» TIENE 85 ABRILES

En la población de Mazamitla, perteneciente al Estado de Guacalajara (Méjico) vive en la actualidad un anciano llamado José Ascencio Silva, que ha alcanzado la envidiable edad de 122 años.

Silva afirma haber combatido en la guerra de la Independencia de Méjico, a las órdenes del cura Hidalgo, pues se incorporó a sus filas a la edad de once años. Al presente este anciano ve a larga distancia y conserva todas sus facultades, recorre sin ayuda de muletas todas las inmediaciones del pueblo donde vive y tiene una memoria felicísima, complaciéndose en relatar sucesos ocurridos hace un siglo.

Todavía puede trabajar y tiene una hija que cuenta aproximadamente ochenta y cinco años de edad.

Disfruta de una salud envidiable, come de todo, sin que le haga daño, y tiene su dentadura completa.

FIESTAS EN GINEBRA

Ginebra, 22.—Además de la gran fiesta de las flores del 23 de junio, que hemos anunciado, tendrá lugar una «Fiesta de la juventud y de la alegría» en los meses de junio y julio en el Palacio Electoral de Ginebra. Festspiel en tres actos, composición de E. Jacques-Dalroze, Cheneviere y Girard. Música de E. Jacques-Dalroze. 600 ejecutantes.

Huelga general en Sevilla

El gobernador de Sevilla comunicó hoy al ministro de la Gobernación que esta mañana se había declarado la huelga general en aquella ciudad.

El motivo de la huelga obedece a un acuerdo adoptado por las Sociedades obreras como protesta ante los rumores circulados de que iba a suspenderse la continuación de la vista que se está celebrando por los sucesos desarrollados durante la huelga en el pueblo de Constantina.

Hasta el medio día no se había registrado ningún incidente en Sevilla relacionado con la huelga.

OTRA CIUDAD SEPULTADA POR LA LAVA

Una lluvia negra cae sobre toda la Sicilia

Varios terremotos

Messina, 22.—El cráter del Etna continúa lanzando terribles torrentes de lava. Espesas nubes de ceniza incandescente se elevan a gran altura sobre el volcán para caer luego en forma de lluvia negra sobre Sicilia. En muchos puntos es imposible circular a causa del polvo acre que intoxica los pulmones.

Durante el día se han registrado algunos terremotos. Los navíos que pasan por el Estrecho de Messina son cubiertos por espesas capas de ceniza.

La lava alcanza en algunos puntos más de 30 metros de altura y avanza a una velocidad de 12 metros por hora.

Las últimas noticias son muy pesimistas. El salvamento se hace muy difícil a causa de la escasez de medios de transporte, a pesar de que se recurre a todos los procedimientos y se emplea para el tiro de vehículos a todos los animales aptos.

Las regiones de Cazazza y Catania han quedado completamente sepultadas bajo la avalancha de lava.

La ciudad de Linguaglossa, en la que se encuentran ya el prefecto de Catania, el obispo de Aci-Reale, las milicias civiles y varios regimientos, está casi rodeada por los torrentes de lava de una altura de diez metros y medio.

Las milicias, los soldados y los paisanos trabajan activamente noche y día levantando baharates, lográndose de este modo subdividir las masas de lava en brazos de escasa anchura, a fin de dirigirlos a las pendientes en dirección al llano.

ESPERANZA DE SALVAR A LINGUAGLOSSA

Roma, 22.—Comunican de Linguaglossa que, merced al baluarte central, la corriente de lava de la parte Oeste avanza hacia la llanura por las pendientes de la colina.

Esta desviación da esperanza de que no penetre en la población la masa ígnea, y, por tanto, no pueda causar destrozos.

CIUDAD SEPULTADA

Paris, 22.—Comunican a «Le Petit Parisien» desde Catania, que ha quedado completamente sepultada la ciudad de Cerro y corren grave peligro las aldeas de Grossa Palomba y Sancti Spiritus.

Sobre el pueblo de Taormina cae una espesa lluvia de cenizas incandescentes.

Este último pueblo está situado a tres o cuatro metros sobre el nivel del mar.

MUSSOLINI

Roma, 22.—Mussolini prosigue su viaje a Messina.

En todas las localidades que visita se le incorporan organizaciones de socorro, y tanto las autoridades como las Asociaciones así de caridad como políticas, entregan al Sr. Mussolini las cantidades recaudadas para los damnificados por las erupciones del Etna.

Mussolini ha llegado a la zona peligrosa del volcán.

EL REY REGRESA A ROMA

Roma, 22.—Esta mañana ha regresado el Rey, después de visitar la región de Catania.

El embajador de los Estados Unidos en Roma, Mr. Childs, ha salido para Nápoles, a bordo de un acorazado americano, con el objeto de dirigirse a Catania.

ACUERDOS DEL GOBIERNO

Roma, 22.—El Gobierno ha celebrado Consejo de Gabinete y ha conferenciado telegráficamente con su presidente, Sr. Mussolini.

Acordó enviar inmediatamente a Catania un acorazado y varias unidades, entre las que figuran algunos transportes y buques cisternas.

Asimismo el Gobierno ha acordado agradecer las ofertas de socorro que se le hacen desde el Extranjero; pero no las acepta por estimar que el pueblo italiano puede y debe adoptar todas las medidas conducentes a amparar a sus connacionales damnificados por la erupción del Etna.

Únicamente se aceptará el envío de socorros en metálico y especies que manden los italianos residentes en el Extranjero.

AUTOMOVILES REQUISADOS

Roma, 22.—Se ha ordenado una requis general de camiones automóviles y cuantos vehículos ligeros sean necesarios para la evacuación de los pueblos amenazados.

LA ERUPCIÓN PARECE DECRECER

Catania, 22.—Las noticias de última hora dicen que la erupción del Etna decrece.

La lava prosigue su avance, aunque más lenta. Se han producido algunos incidentes, por haberse negado la población de ciertas ciudades amenazadas por la lava a abandonar sus casas.

DESTRUCCIÓN DE UNA LINEA ELECTRICA

Roma, 22.—Comunican de Catania que la línea eléctrica «Circumetnea» (que rodea al volcán) ha quedado destruida en absoluto y las pequeñas estaciones sepultadas bajo la lava.

DE SOCIEDAD

SAN JUAN BAUTISTA

El 24 celebrarán sus días las marquesas de Toral y Villamantilla de Peralas. Señoras de Bernabejo, Codina, viuda de Delgado, Marañón, viuda de Otamendi y Propper, Perucho (D. Carlos), Ussia y Vitorica.

Señoritas de Bertrán de Lis, Fernández Blanco, Goyeneche, Millán de Priego, Pérez del Pulgar y Muguero y Prado y Lisboa. Príncipe Pio de Saboya.

Sn Alteza Real el Infante D. Juan. Los ilustrísimos y respetables señores arzobispos de Burgos, administrador apostólico de Calahorra y La Calzada, obispo titular de Hippo, obispos de Jaén, Menorca, Mondoñedo, Seo de Urgel, auxiliar de Toledo y el reverendo padre Yuste.

Duques de Almodóvar del Río, Castillejos, Nájera, Santaña, Tarancon, T'Serclaus, Tilly y Tetudán. Marqueses de Almeiras, Alonso de León, Aymerich, Benicarló, Caltojar, Cáceres, Cambil, Casa Treviño, Castellones, Coacordia, Cort, Embid, Gaviria, Herrera, Lupia, Real Tesoro, Ribera, San Miguel de Bejugal, Santa Lucía, Santa María, Santo Domingo, Santurce, Sotomayor, Tolosa, Torralba, Villamediana, Villapanés, Vinot, Aguilona y Zurgena.

Condes de Albyz, Casa Henestrosa, Casa Saavedra, Castronuevo, Colchado, Darnius, Diana, Gamazo, Gramedo, Grove, Guaquí, Güell, La Granja, Leiva, Lumbrales, Marquina, Miguel, Montelegre de la Rivera, Moriles, Morphy, Pinafiel, San Pedro de Ruiseñada, Sierrabella, Torre-Vélez y Villamonte. Vizcondes de Barrantes, Prado Hermoso y Revilla.

Barones de Areizaga, Arenas, Bicorn, Rio Tobia y Torre Caldela.

Señores Alcalde, Aldeanueva y Cervantes, Alonso Malberto, Ablanegui, Ampudia, Antero de la Fuente, Arco y Cubas, Avila, Avilés, Aznar, B. Izquierdo, B. Gutiérrez, Balbás, Balbín, Barices, Barona, Basabé, Batibás, Belstegui, Blanco Blesa, Bofill, Brocas, Bruguera, Bustamante, Caballé, Calvo de León, Canela, Cano, Canero, Cañellas, Cárdenas, Carnicero, Caro, Casuso, Carri, Castivella, Castellano, Castillejo y Zapatero, Cavestany, Ceballos, Cervantes, Cervera, Contreras, Crehuet, Criado Dominguez, Chacón, Donoso Cortés, Dorda, Durán, Esplugas, F. Febrer, F. Vicente, F. Yáñez, Ferrer y Vidal, Figueroa de Vargas, Flores Posada, Flor, Forga, Frigola, Forgas, Franco, Gamundí, Gamir y Diez de Ulzurrun, Gandarias, García Comas, García López, Gascón, Gómez, Gómez Aramburu e Inda, Gómez Diz, Gómez Gil, Gómez Puro, Gomei, Gordo, H. Ferrell, Hermida, Hermoso, Herrera, Herreros, Ibáñez, Iñiguez, Izquierdo, Jiménez, Lleno, Laimón y Moncada, L. Ceballos Fontán, Jordán de Urries, La Cierva, La Chica,

Labasta, Laguardia, Laymer, Lino, López Dórga, Loigorri, Luca de Tena, Llasera, Llorente, M. de Lara, Macías, Macías del Real, Maissonave, Maluquer, Márquez Castillejo, Martín Montalbo, Martínez de Diego, Martínez Sierra, Masso, Maura, Mochales, Moles, Moncada, Morillo, Muñoz Vargas, Nido L. Echenique, O'Donnell y Diaz de Mendoza, Olazábal, Ortiz, Ortueta y Esteban, Osa, Palacios, Palau, Panero, Paradera, Pasquín, Perca, Pérez Auñón, Pérez de Guzmán, Pérez del Pulgar y Muguero, Pifana, Plana, Polanco, Polo de Zaldívar, Polanco Crespo, Pons, Poveda, Pradera, Propper, Pujol, Quesi, Ranero, Ramos, Redondo de Castilla, Ródenas, Rincón, Romero Ardoz, Rosell, Ruano, S. Labiano, Salas Antón, Sáenz de Prado, Sansó, Sánchez Anido, Sánchez Domenech, Sarabia, Sartou, Sanz, Serret, Sierra, Soldevilla, Spolorno, Suelves, Torre-Vega, Torre Villanueva, Torres Tejada, Uña, Uria y Uria, Valdecabres Rodrigo, Valderrama, Valdés y Armada, Vallés y Pujals, Vázquez Corral, Vázquez de Mella, Vega, Villanueva, White, Ventosa y Zamora.

UNA OPERACION BRILLANTE. El doctor D. Gonzalo Puebla, notable cirujano, ha practicado a doña Luisa Artelaga una laparotomía y anexiotomía con brillante éxito.

Felicitemos a la distinguida enferma y al doctor Puebla por su nuevo triunfo científico.

PETICION DE MANO

Por el director del hospital de San Juan de Dios, D. José Latorre, y su distinguida esposa, y para su hijo nuestro compañero en la Prensa D. Gonzalo, ha sido pedida la mano de la bellissima Srta. María Jesús Felez, de conocida familia aragonesa.

RESTABLECIDO

Completamente restablecido de la enfermedad que le ha retenido en casa bastantes días, ha jurado el cargo de senador el conde de Vinatesa.

BODAS

En la parroquia de la Concepción se ha celebrado el enlace de la Srta. Eloisa Covián, hija del fiscal jubilado del Tribunal Supremo D. Victor, con el distinguido abogado don Manuel Martín de Luque y Galán.

Les apadrinaron la madre del contrayente y el padre de la desposada, firmando el acta matrimonial, por ella, los Sres. Covián y Román Cortés, y por él los Sres. Oyuelos y Pifana, y asistiendo a la ceremonia, en representación del Juggado, el teniente fiscal del Tribunal Supremo D. Antonio Cubillo y Muro.

El nuevo matrimonio ha marchado a Andalucía. —Se han unido en eternos lazos la señorita Fuensanta Poveda y Echagüe con D. Alejandro de la Sota y Aburto.

Fueron padrinos la hermana de él, María, y el hermano político de ella, marqués de Triano.

—En la iglesia parroquial de San Marcos se

ha celebrado la boda de la bella Srta. Joaquina Flórez de Pando y Martínez con el ingeniero D. Antonio Aceña.

Apadrinaron a los contrayentes la madre de la novia, doña María Martínez, viuda de Flórez de Pando, y el tío del novio, don Braulio Aceña.

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados fueron obsequiados con un «lunch» en el hotel Ritz.

Los nuevos esposos marcharon a El Escorial y desde allí se dirigirán al Extranjero.

BAUTIZOS

Le han sido administradas las aguas del bautismo en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) a la hija primogénita del senador electo por Badajoz, D. José Márquez de Prado.

La neófito recibió el nombre de Carmen, apadrinándola sus tíos doña María Josefa y D. Mariano Márquez de Prado, que con tal objeto vinieron expresamente de Talambás.

También se ha verificado el de una hija de los condes de Villalonga. Recibió el nombre de Rafaela, siendo sus padrinos la señorita María Sota y D. Rafael Villalonga.

NUEVO CONSUL

Ha sido nombrado cónsul de Grecia en Madrid el marqués de la Vega de Retortillo.

MERECIDA DISTINCION

El Gobierno portugués ha honrado a nuestro querido compañero Ramón Gómez de la Serna nombrándole oficial de la Orden del Cristo de Portugal.

SOLEMNIDAD RELIGIOSA

En la capilla del Colegio de Saint Maur (Damas Negras) se celebró en la mañana de hoy la primera comunión de los encantadores niños María de los Dolores y Julio Amado y Martínez Arniches, hijos del diputado a Cortes y director-gerente de nuestro querido colega La Correspondencia Militar.

Dijo la misa, administró el sacramento de la Eucaristía y pronunció una sentida y elocuente plática el primado de la Iglesia española, cardenal Reig.

Asistieron a la simpática fiesta muchas familias, que fueron espléndidamente obsequiadas por los señores de Amado, que con esta ocasión recibieron muchas y sinceras felicitaciones.

UN ALMUERZO

En honor de nuestro embajador en Bruselas y de la marquesa de Villalobar dió ayer un almuerzo el notable escritor Antonio de Hoyos, marqués de Vinet.

Los demás comensales fueron el embajador de Bélgica y la baronesa y Mlle. de Borchgrave, la duquesa y el duque de Plasencia, la marquesa de Hoyos, las duquesas de Algeciras y de Rivas y el director de la Academia de la Historia, marqués de Laurencin.

La joven duquesa de Rivas, que se presentaba por primera vez en sociedad después de su boda, llamaba la atención por su elegancia

y la distinción de su figura, que recuerda la de las damas de su ilustre familia.

LA VERBENA DEL ATHLETIC

En el campo del Athletic Club se celebrará mañana por la noche la verbena organizada en honor de las señoras y señoritas que tomaron parte en el último campeonato de tennis, allí verificado.

A la fiesta, que promete ser muy brillante, asistirán las muchachas con mantones de Manila.

VIAJEROS

Ha salido para Barcelona D. José Montoliú y Escrivá de Romani.

El 25 marcharán a San Sebastián y Durango nuestro querido amigo D. Luis María de Cueto y su distinguida consorte (nacida Soledad de la Presilla).

Han marchado: para Vitoria, D. Cesáreo Iradier y familia; para Biarritz, los marqueses de Valdeiterrazo, con objeto de asistir al enlace de la Princesa Genoveva de Orleans, hija de los duques de Vendome; para San Rafael, D. Tomás Liniers y familia; para Cabaña de Silva, los vizcondes de Garci Grande y la suya; para Biarritz, las señoritas de Mojarrieta, y para Montemayor, la condesa viuda de Adanero.

Han salido: para San Sebastián, la condesa viuda de Torres; para Santander, don Francisco Arriño; para El Escorial, la señora viuda de Tornos y D. Joaquín Martínez Cabañas; para Pinto, D. Melchor González; para Fuentidueña de Tajo, doña B. nigna Soto; para Pasajes, D. Martín Loygorri; para La Barquera, doña Emilia Juan-ranz; para Navalperal, D. Juan de Aldenueva; para Cabañera, D. Enrique Fernández de Rojas; para Chozas de Canales, D. Miguel Fernández Santos; para La Parrilla, D. Braulio Rizo de Prado; para Binefar, D. Manuel Pano; para Segovia, doña Consuelo Sanz; para Cabañas, doña Angeles de Teresa; para Uruñuela, D. José Ortega Valderrama; para Valmaseda, D. Isidro Luis de Asúa; para Cardela, D. Julio Lanz; para Las Navas, don Domingo Pérez Jáuregui; para Burgos, don Matías Layús y para Renedo, D. Ramón García.

INFORMACIONES EXTRANJERAS

Teherán, 22. — Ha quedado constituido el nuevo Gobierno, bajo la presidencia del señor Mushir-ed-Daulah.

El único ministro nuevo es el designado para la cartera de Negocios Extranjeros, Sr. Mosadegh-es-Salaneh.

Nueva York, 22. — El attorney general ha declarado que van a ser cerrados los establecimientos de varios agentes de cambios.

Jerusalén, 22.—Comunican de Balsatin que nueve mil guerreros árabes atacaron el fuerte cercano a esta ciudad, pasando a cu-

chillo a la guarnición e internándose en la Transjordania.

Simla, 22.—Carece en absoluto de fundamento los rumores circulados recientemente, según los cuales sería nombrado virrey de las Indias el duque de Devonshire.

Bruselas, 22.— Hoy piensa dar el señor Theunis por terminadas las gestiones que viene realizando para constituir nuevo Gobierno.

Un escritor singular en el Japón

RECUERDA POR SU VIDA Y SU DOCTRINA A LEON TOLSTOI

Londres, 22.—Una revista inglesa cuenta que en el país del Sol Naciente un escritor filósofo llamado Niichidas, goza actualmente de una popularidad inmensa.

Su libro «La vida de un hombre nuevo» ha sobrepasado rápidamente, sin reclamo de ningún premio literario, una tirada de 200.000 ejemplares.

El filósofo japonés evoca el recuerdo de Tolstoi, del que, por otra parte, se declara discípulo, inspirándose también en las doctrinas cristiana y budista. Se coloca frente al capital, y predica la simplicidad en la vida y el amor al prójimo, y, cosa rara, conforma su vida a sus principios, viviendo como un pobre y realizando, para subvenir a sus necesidades, los trabajos más penosos, los únicos, según él, que pueden iluminar el espíritu.

Ve en el retorno a la vida simple y natural el único medio de poner fin a la horrible lucha por la vida, que lanza a los hombres unos contra otros, y de suprimir la sed de oro y honores, fuente de rivalidades, guerras y las mayores miserias de la humanidad.

La juventud japonesa se entusiasma por las ideas del maestro; pero es dudoso que esta doctrina tenga mucho éxito entre los numerosos nuevos ricos nacidos en el Japón al calor de la guerra.

Fiesta de los Narcisos en Montreux

Zurich, 21.—Los preparativos para la Fiesta de los Narcisos, que debe celebrarse el 2 y 3 de junio en Montreux, están en su apogeo. El Comité de organización ha conseguido asegurarse el concurso para esta Fiesta de los Bailes Rusos.

Visita al Presidente del Consejo

Ha recibido el Presidente, entre otras, la del cardenal primado y las de los Sres. Barber y Mesonero Romanos.

En cuanto a la del Sr. Barber, dijo que éste insistía en su dimisión del Gobierno civil de Barcelona; que habían resultado infructuosos los requerimientos que para que la retirase le ha hecho el ministro de la Gobernación, y que éste se lo enviaba para ver si él era más feliz en su gestión y le convenía.

IMPRESIONES DE VIAJE

Cádiz tiene derecho a ser una de las primeras estaciones veraniegas de España

Va a comenzar dentro de algunas semanas la temporada oficial veraniega que tantos beneficios reporta a las poblaciones costeras de nuestra Península, porque dada la latitud y las condiciones orográficas de nuestro suelo, en los meses de estío se hace extremadamente dura la permanencia en las provincias del interior, debido a las elevadas temperaturas.

Constituye el verano en nuestra patria la fase más importante del turismo interior, porque el turismo artístico desgraciadamente aún se encuentra poco desarrollado, y en general nuestro pueblo, contra lo que generalmente se afirma, es sedentario y siente escasa curiosidad y placer por los móviles que inspiran y fomentan el turismo. Aun son muchos los españoles que mueren sin haber salido de su provincia, y la mayoría muestra desgano por los viajes, soportando desmesuradamente las incomodidades que en ellos encuentran. La razón está—dicho

A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS Y MAESTROS DE OBRAS LA BALANZA MARTINEZ CAMPOS. — CADIZ

Fábrica de yeso y depósito de materiales de albañilería Losas y escalones de Tarifa de todos tamaños.—Tubos de yeso.—Losas y ladrillos.—Lebrillos, cónicos e inodoros.—Cal de Zumaya y cementos de varias marcas.—Artículos sanitarios. GRAN DEPÓSITO DE AZULEJOS esmaltados, blancos y de color biselados, zócalos, molduras, divisiones, rinceones, cubrecantos, etc. Se fabrican sobre muestras, todos tamaños o dibujos que se deseen. Representante exclusivo en esta provincia de la Fábrica de Bernardo Vidal: ONDA (Castellón). «LA BALANZA», Manuel Maure Babíé Martínez Campos y Plaza de la Reina. Teléfono 47. (17)

INDUSTRIA CADIZ COMERCIO

sea de paso—en que pertenecemos a una raza dotada de gran fantasía, y es sabido que la imaginación produce la indolencia.

Por fortuna, nuestro suelo, por las razones antes anotadas, vence en parte nuestra natural resistencia, impulsándonos en el estío hacia las poblaciones marítimas de temperaturas más soportables.

Las ciudades que gozan de esta innegable ventaja, conocedoras de los beneficios que produce el verano, se esfuerzan y compiten en hacer agradable la estancia de sus visitantes, mejorando las condiciones de sus playas y balnearios, dictando disposiciones de policía para evitar el encarecimiento excesivo de la vida los meses caniculares, y por otros medios numerosos. Así vemos frecuentemente cómo en las vísperas del verano, los Municipios y las clases directoras de las referidas poblaciones suelen excitar el celo del vecindario para que extremen la limpieza de las calles en la parte que concierne a los vecinos, y se preocupan seriamente del ornato de la ciudad, gestionan con las Compañías ferroviarias el establecimiento de trenes especiales, y en una palabra, realizan un programa amplísimo a fin de atraer el mayor número de veraneantes posible.

Que esta clase de turismo es el más beneficioso de todos, se demuestra fácilmente, porque basta considerar el hecho de la pro-

longada estancia de los visitantes, que oscila entre quince y cuarenta y cinco días, cifra a la que sólo se eleva el turismo artístico en poblaciones como Roma, París y otras

Automóviles F. & S.

Plaza de Loreto.—CADIZ Servicios diarios desde el lunes 22 de mayo hasta nuevo aviso.

Dirección: CADIZ-ALGECIRAS-LA LINEA (descendentes)

Table with columns: PRECIOS, HORARIO, and rows for destinations like Cádiz, S. Fernando, Algeciras, La Línea.

Dirección: LA LINEA-ALGECIRAS-CADIZ (ascendentes)

Table with columns: PRECIOS, HORARIO, and rows for destinations like La Línea, Algeciras, S. Fernando, Cádiz.

NOTA. Los servicios de lujo están en correspondencia con los trenes expresos de Madrid y Sevilla en San Fernando, y enlazan en Algeciras con los vapores de Gibraltar.— Los viajeros del Lujo (ascendentes) podrán salir de Gibraltar en el vapor de las diez, pero deberán enviar sus equipajes en el vapor de las ocho para que sean conducidos en el mismo, que llegará a San Fernando antes del paso del expreso.— El trayecto mínimo en los coches de lujo es el de SAN FERNANDO-TARIFA o viceversa. (20)

CAMILO SANCHEZ GAMARDO

PUERTO DE SANTA MARIA Exportador de vinos de la antigua y acreditada marca

FEDERICO SEGUNDO HEREDEROS

Bodegas en Puerto de Santa María, Chiclana de la Frontera y en Sanlúcar de Barrameda GRANDES TALLERES DE TONELERIA Pidan siempre la selecta manzanilla «MARIA LUISA» (1)

ARAMBURU HERMANOS BANQUEROS.—CADIZ

Casa establecida en 1860. Operaciones bancarias para todas las plazas de España y Extranjero. Compra y venta de Valores Nacionales y Extranjeros en las Bolsas de Madrid, París, Londres y New-York. SECCION COMERCIAL dedicada a la RECEPCION Y ALMACENAJE en los DEPOSITOS FRANCOS, REEXPEDICION de las mercancías para el interior de España y EXPEDICION para todos los puertos del mundo, con adelanto de fondos sobre las consignaciones y descuento de Warrants. (21)

Grandes Talleres de Sastoría y Bazar de Ropas Hechas de José Moreno Utrera (Cádiz)

Esta casa es la más importante en su ramo de la región andaluza. Constantemente ofrece a su numerosa clientela un extensísimo surtido en las más altas novedades y sus precios no admiten competencia. Especialidad para toda clase de uniformes para el Ejército, Armada y Sociedades particulares. Cuenta con ocho acreditados maestros sastres y más de mil operarios, pudiendo confeccionarse toda clase de prendas a la medida en el tiempo que el cliente lo desee. Ocupan estos grandes Almacenes una extensión de 850 metros cuadrados, con 18 puartos que dan a las calles de San Francisco, Sánchez Barcáiztegui, Isaac Peral y Bianqueto (toda la manzana). Medalla de oro en la Exposición del Trabajo de París, 1891 (25)

tación y celo del Municipio, posee más de uno que ya gozan de fama universal.

La temperatura es dulce y benigna, más que en cualquier otro puerto de la Península, y rara vez se ve combatida la población por vientos que en otras provincias marítimas suelen modificar desfavorablemente las condiciones climatológicas. Unase a todo ello la belleza de la población (Cádiz es la «etiqueta de plata»), los hermosos jardines, su parque, uno de los más lindos de España; la hospitalidad, cultura y gracia de sus habitantes y tantas otras virtudes que posee el pueblo gaditano, y se comprenderá por qué Cádiz tiene derecho a ser entre todas las poblaciones marítimas la más estimada y la preferida por los veraneantes.

Desde hace meses, el Ayuntamiento se viene preocupando, como en años anteriores, en preparar cómoda y agradable estancia a los veraneantes, y según nos dicen en carta de allí recibida recientemente, la Junta de festejos ha trazado ya un programa que contiene innumerables atracciones.

Seguramente, como en las anteriores temporadas, la Compañía de Andaluces establecerá, en combinación con las otras líneas, servicios especiales de trenes, que comenzarán a regir desde la fecha en que comienza la temporada oficial hasta el 15 de septiembre. Por todo ello de esperar es que en el presente año prosiga el aumento de la colonia veraniega, tan creciente en las temporadas anteriores.

RICARDO TREMULLA

CONSTRUCCIONES MECANICA Y METALICA — REPARACION DE BUQUES, MAQUINAS Y CALDERAS — FUNDICION PIEZAS DE FORJA

RAFAEL MANZANO CADIZ

Telegramas y telefonemas: FUNDICION MANZANO TALLERES:

Silencio, 4 y 10; San Juan de Dios, 27, y Campo del Sur, 9, 10, 11 y 12. Teléfono 244. (42)

(42)

Moyano, Contreras y Campos (S. en C).

Sucesores de Eduardo Moyano CASA FUNDADA EN 1878.—CADIZ Almacén de coloniales. Conservas nacionales y extranjeras Fábrica de caramelos (la más antigua de las establecidas en España y en Andalucía) Agentes de la casa «W. H. F. J. Horniman's Co. Ltd.—LONDRES Té en latas y paquetes.— Siempre bueno e igual Es la marca preferida por el público inteligente Escritorio, fábrica y almacén: s. Cánovas del Castillo, 41 (4)

PROVINCIAS

EN TOLEDO

Posesión de la Silla Primada

Toledo, 22.—Ayer tarde se celebró el acto de la toma de posesión de la Silla Primada de las Españas.

Tomó posesión, en nombre del cardenal preconizado, el ilustre deán de esta catedral D. José Polo Benito, persona de grandes talentos, que ha sido honrada con la designación por el cardenal D. Enrique Reig Casanova.

En el palacio arzobispal se reunieron todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, y representaciones de todas las entidades locales, dirigiéndose a la sala capitular de la catedral, donde el deán entregó al Cabildo bulas pontificias y los poderes, celebrando el Cabildo inmediatamente sesión secreta para revisarlos, hecho lo cual pasaron de nuevo el deán y los invitados, dándose al primero posesión del cargo.

Se dirigió la comitiva al coro, donde el Cabildo le posesionó de la Silla Primada.

Según el ritual antiguo, desde el trascoro los señores capitulares arrojaron al público gran cantidad de monedas de plata y cobre.

También dentro del coro, y desde la Silla Primada, el delegado de Su Eminencia arrojó gran cantidad de monedas de oro y plata. Durante este acto ofició la Capilla de la catedral, entonando el sochantre un solemne Tédéum.

Terminado el Tédéum, la comitiva, precedida de porteros, cruz y ciriales, se dirigió de nuevo a la sala capitular.

Conduca las bulas, en artística y rica bandeja de plata, un sacerdote vestido de capa pluvial.

El doctor Polo Benito ocupó el sillón presidencial y dirigió la palabra al Cabildo, autoridades civiles y militares y los invitados. Comenzó su elocuentísimo discurso dando gracias por la atención que le dispensaron las autoridades y haciendo una acabada biografía del cardenal Reig, que ocupó los sillones de la santa catedral toledana como canónigo.

Después se ocupó de la actuación del arzobispo electo en Barcelona, en el centenario de Nuestra Señora de las Mercedes, y luego en Valencia, donde recientemente verificó con grandiosa solemnidad la coronación de la Virgen de los Desamparados, y terminó su vibrante y vigoroso discurso, diciendo: «Grandísima honra para él haber coronado a María; pero no lo es menos para nosotros el tenerle como padre y pastor. Honra enorme para Toledo, que es el primero siempre en todo, primero en arte y en historia; y primero también en el orden religioso, con este nuestro nuevo primado.»

Contestó al doctor Polo Benito el arcipreste de la catedral, Sr. Covisa, agradeciendo las frases dirigidas al Cabildo y elogiando más al nuevo primado, cuyas virtudes son un alto ejemplo de fe, terminando con estas palabras: «Aceptámosle orgullosos, grandemente complacidos, como un donativo que hace Dios a este Cabildo para honra de la Iglesia española y de esta grandiosa Iglesia toledana.»

El delegado del cardenal Reig Casanova, con la comitiva, se dirigió luego al Ayuntamiento.

En la puerta le esperaban el alcalde y todos los concejales, subiendo a la sala capitular, que estaba llena de público.

Ocuparon los estrados todas las autoridades.

El alcalde ordenó la lectura de las bulas y de los poderes, dando posesión civilmente del arzobispado de Toledo.

Nuevamente el deán dirigió la palabra al público, pronunciando un breve y elocuente discurso, al que contestó el alcalde.

Desde el Ayuntamiento se dirigió la comitiva, precedida por los alguacillos y maceros, al palacio arzobispal, donde se sirvió un lunch.

El ilustre deán ha sido felicadísimo. Continúan los preparativos en toda la capital para la llegada, el próximo domingo, del doctor Reig.

Se engalanan varias calles.

Academias militares

INGENIEROS

Guadalajara, 22.—Han aprobado el quinto y último ejercicio para el ingreso en la Academia de Ingenieros:

D. Carmelo Espeleta Sánchez, D. Rafael García Paredes, D. Alfonso Ruiz Larrera, D. Tomás Arsenio Andrés, D. Francisco Domínguez Riestra, D. Cayetano Ramírez Lozano, D. César Claret Martín, D. José Vargas Esculet, D. Francisco Vázquez Sánchez, D. Pedro Tramalleres Cases, D. Joaquín Serralla Benito, D. Bernardo Salazar García y D. José Hernández Andrés.

Las víctimas de la aviación

ENTIERRRO DE LOS SRES. CERVERA Y SUAREZ TANGIL

Mahón, 22.—Ayer se verificó el entierro del teniente Cervera y del contador Suárez Tangil, víctimas del accidente de aviación ocurrido anteaer.

Tanto los comercios como las fábricas cerraron en señal de duelo. En el cortejo fúnebre figuraban millares de personas.

Los féretros iban envueltos en la enseña nacional, y fueron transportados a hombros del director de la Escuela de Aviación y de

los jefes y compañeros de los finados hasta los arzones de Artillería que los transportaron al cementerio.

Presidieron el duelo las autoridades. Al paso de la comitiva por las calles cayó sobre los féretros una verdadera lluvia de flores.

Se dió sepultura a los cadáveres en el panteón de familia del director de la Escuela de Aviación.

El teniente de navío D. Vicente Cervera nació el 27 de diciembre de 1898, e ingresó en la Armada el 2 de enero de 1915; era sobrino del heroico almirante que mandaba la flota que sucumbió en Santiago de Cuba, D. Pascual Cervera.

Pertenecía al curso de aviación naval desde el 16 de mayo de 1922, y actualmente desempeñaba el cargo de profesor, estando considerado como uno de los mejores pilotos.

El contador de navío D. Juan Suárez de Tangil nació el 27 de diciembre de 1894, e ingresó en la Armada el 1.º de enero de 1916. Actualmente era almirante del buque «Dédalo», de cuyo cargo se posesionó el 27 de mayo de 1922.

Las luchas sociales

POR SOLIDARIDAD CON LOS OBREROS DE BARCELONA

Almería, 22.—Ayer mañana, los obreros del puerto se negaron a efectuar la descarga del vapor «Rita», por solidaridad con sus compañeros los huelguistas de Barcelona.

Después de tres horas de conferencias, y teniendo en cuenta los artículos que transporta el vapor «Rita», todos ellos de primera necesidad para el abastecimiento local, depusieron su actitud. Hicieron constar que el vapor «Rita» será el último que descarguen hasta tanto que sea resuelto el conflicto de transportes de Barcelona, y con cuyos obreros están en un todo identificados.

LOS CRIMENES SOCIALES

DOS PENAS DE MUERTE A CADA PROCESADO

Sevilla, 22.—Empezó la vista de causa ante el Tribunal del Jurado, de carácter sindicalista, incoada en el Juzgado de Cazalla, por asesinato en el pueblo de Constantina de los obreros Antonio Rueda y Manuel Muñoz.

Los procesados son José Alvear y Juan Reina, como autores materiales del crimen, y Juan Virnel y Luis Sánchez Martín, como autores por inducción.

El fiscal pide dos penas de muerte para cada procesado. El Tribunal se constituyó sin incidente alguno.

Leído el escrito de conclusiones, prestaron amplia declaración los procesados, y después de la prueba pericial médica se suspendió la sesión para continuarla.

Se cree que la vista de la causa durará hasta el sábado.

En los alrededores de la Audiencia se adoptaron precauciones.

HOTEL MEUBLE
ADUANA, 19, 21 Y 23
Teléfono 18-27 M.
Confort exquisito. Calefacción y agua corriente.
Precio de las habitaciones: con cuarto de baño, 12,50 pesetas sin cuarto de baño, 7,50.

LA SITUACION EN BARCELONA

¿Vuelve el Sr. Barber al Gobierno civil?

El gobernador civil de Barcelona volvió a celebrar esta mañana larga conferencia con el ministro de la Gobernación.

Este le dijo que el Gobierno le reiteraba su confianza y que le rogaba volviese a encargarse del mando de la provincia de Barcelona.

El Sr. Barber ofreció resistencia a retirar la dimisión que tenía presentada, insistiendo en los razonamientos que le obligaron a adoptar dicha actitud.

La entrevista terminó sin un acuerdo concreto, por quedar éste pendiente de una conferencia que celebrará el Sr. Barber con el Presidente del Consejo.

El duque de Almodóvar esperaba que el jefe del Gobierno lograría convencer al señor Barber, y en este caso era posible que esta tarde mismo saliese el Sr. Barber para Barcelona.

También indicó el ministro de la Gobernación que era posible que hoy mismo regresara a Barcelona el capitán general, Sr. Primo de Rivera.

El Sr. Barber, desde Gobernación, se dirigió a la Presidencia para conferenciar con el marqués de Alhucemas.

Refiriéndose a la huelga de Barcelona, dijo el ministro que, en efecto, ayer quedaron rotas las negociaciones que se seguían para solucionar la huelga; pero que, no obstante esto, se harán nuevas tentativas para una solución.

La Asociación de funcionarios de Hacienda

El subsecretario de Hacienda ha manifestado que la Comisión nombrada para redactar el proyecto de estatuto para constituir una Asociación benéfica del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, se constituyó el próximo pasado lunes y acordó, deseosa de recoger las aspiraciones e iniciativas de los funcionarios, abrir una información escrita, a la cual pueda concurrir libremente el personal, aportando las ideas que el asunto pueda sugerirle.

La Comisión interesa, para mayor unidad en el trabajo, que se remitan los de los funcionarios por conducto de los señores delegados de Hacienda en las provincias.

CASA REAL

DESPACHO ORDINARIO

Despacharon con el Monarca el jefe del Gobierno y los ministros de turno.

CUMPLEAÑOS DE LA INFANTITA DONA BEATRIZ

Con motivo del cumpleaños de la Infanta doña Beatriz, la Corte viste hoy media gala. En el salón de tapices se celebró a las nueve de la mañana misa de ofrendas, asistiendo toda la Familia Real, el nuncio de Su Santidad, Mons. Tedeschini; el procapellán mayor de Palacio, y los marqueses de Viana, Torrecilla y Bendaña.

Durante la misa recibieron el sacramento de la Eucaristía las Infantitas doña Beatriz y doña Cristina.

AUDIENCIA MILITAR

A medio día recibió el Soberano la siguiente audiencia militar: tenientes generales señores López Herrero, Heredia y Fontán; contraalmirante D. Eliseo Sánchez, coroneles D. Jaime Vidal y D. Ricardo Salas, tenien-

tes coroneles D. Ricardo Blanco y D. Carlos Bernal, comandante marqués de Foronda y capitán marqués de Borja.

CUMPLIMIENTOS

El Monarca fué cumplimentado por el capitán general y por el duque de Sevilla.

La Reina Doña Victoria recibió en audiencia al marqués de la Ribera.

Combinación de gobernadores

El marqués de Alhucemas manifestó a los repórters que había despachado con el Rey y sometido a su firma los decretos admitiéndole la dimisión al gobernador civil de Vizcaya, Sr. Ubierna; nombrando para sustituirle al Sr. Mesonero Romanos, actual gobernador de San Sebastián, y para este cargo al senador señor marqués de Linares.

Centros y Sociedades

Real Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio.—Esta Sociedad se reunirá en junta general ordinaria del primer semestre del corriente ejercicio, en su domicilio social, Mesonero Romanos, 3, el domingo 24 del corriente, a las diez y media de su mañana, para la discusión de cuentas y de los demás asuntos que figuran en el orden del día.

Se ruega a los asociados que concurran al acto.

Centro Asturiano.—Mañana sábado 23, a las diez y media de la noche, celebrará esta Sociedad su acostumbrado baile en honor de los señores socios y sus familias.

Sociedad Cultural Deportiva.—Mañana sábado 23, a las diez de la noche, se celebrará, en el local de la Sociedad Cultural Deportiva (Pontejo, 3), con motivo de la verbena de San Juan, un baile familiar, al que podrán asistir los socios y señoras que les acompañen.

Real Sociedad Gimnástica Española.—El próximo domingo 24 continuará esta Sociedad la celebración de su campeonato de atletismo, para el cual reina gran entusiasmo entre los socios, por lo que promete ser una competición muy interesante.

El concurso dará comienzo a las ocho de la mañana.

Ateneo de Madrid.—Mañana sábado, a las seis de la tarde, lectura de poesías inéditas de «Amando Fuerte».

A las siete, D. Victoriano Lillo leerá algunos capítulos del libro de D. Rufino Blanco Fombona «La máscara heroica», que ha sido recogido por la autoridad antes de publicarse.

LOS FOROS

UNA PROPOSICION

Los diputados Sres. Portela, Barcia, Zulueta e Iglesias (D. Emiliano) han presentado una enmienda al Mensaje, pidiendo al Gobierno que con toda urgencia presente a las Cortes un proyecto de ley suprimiendo los foros mediante las compensaciones que sean de justicia y el indispensable concurso del Estado.

Fundan su petición en que el intenso movimiento agrario de Galicia tiene como aspiración primordial la liberación de la tierra de cargas perpetuas.

Toda la correspondencia para este periódico debe ser dirigida al apartado 12.016, de Madrid.

EL INCIDENTE DE AYER EN GOBERNACION

El concejal Sr. Onís, detenido

Fué verdaderamente pintoresco el incidente desarrollado ayer tarde, a primera hora, en Gobernación, donde, según pudimos comprobar varias personas conocidas, entre otras el diputado Sr. Sabarít y los concejales señores López Bateza, Rodríguez y Onís, estaban maltratando a un detenido.

Estaban dichos señores en la cervetería La Tropical, sita en la calle del Correo, cuando les llamó la atención unas voces pidiendo auxilio y que procedían de una de las ventanas del ministerio de la Gobernación. Alguien creyó oír el ruido de una bofetada, y para averiguar lo que pasaba salió el Sr. Sabarít con dos amigos de la cervetería y entró en el patio de Gobernación. Sobre un banco, en la habitación que se destina a los detenidos, estaba un hombre sollozando y que no cesaba de exclamar:

—¡Son unos cobardes!

Por los informes recogidos, parece ser que el maltratado era un carterista, que desde hace un año gozaba de libertad sin haber sufrido ninguna quincena. Fué detenido anteaer; hizo alguna resistencia, y, cacheado, se le encontró un cuchillo. Ayer mañana desfiló ante el ruido de una bofetada, y para averiguar lo que pasaba salió el Sr. Sabarít con dos amigos de la cervetería y entró en el patio de Gobernación. Sobre un banco, en la habitación que se destina a los detenidos, estaba un hombre sollozando y que no cesaba de exclamar:

Ante el revuelo que la llegada del Sr. Sabarít y de sus amigos produjo entre los guardias, éstos se obsecaron hasta el extremo de detener al concejal Sr. Onís, que estaba también en la cervetería y pretendió entrar en el patio de Gobernación, no sin alegar previamente su calidad de concejal.

El Sr. Onís, no obstante sus protestas, fué conducido en calidad de detenido a Gobernación, primero, y luego a la Comisaría, donde el guardia que lo llevó lo tuvo encerrado durante un cuarto de hora sin dar cuenta al inspector de guardia.

El enfurecido representante de la autoridad alegó que el Sr. Onís le había descautado y maltratado de obra, rompiéndole los botones de la guerrera.

Por fin, a las cuatro y media de la tarde se dejó en libertad al Sr. Onís, no sin haber tenido que intervenir el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, que formuló una enérgica protesta contra la desatentada conducta del guardia.

Es justo hacer constar que lo mismo el inspector que recibió al Sr. Onís, que el comisario que llegó después, tuvieron toda clase de atenciones para cuantos acompañaban al Sr. Onís y para éste.

SE INSTRUIRA EXPEDIENTE

El ministro de la Gobernación, al enterarse del suceso registrado ayer en una de las dependencias de su departamento con un detenido, ha mandado instruir expediente para depurar responsabilidades.

«Estoy dispuesto—añadió—a que dentro de las leyes se tenga toda energía; pero fuera de ellas no toleraré nada, y los que se hayan salido de las mismas serán castigados.»

PRÓXIMO CONSEJO DE MINISTROS

Viaje del Rey a Salamanca

Se celebrará el lunes próximo y no antes porque mañana, a primera hora de la tarde, marcha el ministro de Instrucción pública, acompañando al Rey en su viaje a Salamanca.

Realizan el viaje en automóvil.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

El caballo de Aben-Aboo no podía adelantar tampoco por el aumento de su carga.

De repente el caballo del marqués, se paró jadeante, se extendió, tosió fatigosamente, arrojó un vómito de sangre y cayó muerto.

Don Juan lanzó una blasfemia, se desembarazó de los estribos y siguió corriendo tras de Aben-Aboo, pero desesperado.

De pronto lanzó un grito de alegría. El caballo de Aben-Aboo había caído reventado también.

Calpuc y Harum continuaban montados, pero sus caballos se resistían a las espuelas y se negaban a seguir corriendo.

Los monfies empezaban a aparecer sobre los flancos de la montaña y se oían sus gritos de amenaza a Aben-Aboo.

Este se desembarazó también de los estribos, asió a Amina, cargó con ella y se embreñó.

Parecía inevitable la captura de Aben-Aboo, o que a lo menos se vería obligado a abandonar su presa.

De tiempo en tiempo, Amina lanzaba un grito de socorro, y Harum, que había logrado incorporarse al marqués, gritaba a los monfies, algunos de los cuales preparaban sus arcabuces y sus ballestas:

—¡No tiréis, no tiréis! ¿No veis que podéis herir a la sultana?

Aben-Aboo, como si le hubiera prestado fuerzas un poder sobrenatural, seguía corriendo.

Oyóse de improviso un grito de triunfo de Aben-Aboo.

Acababa de entrar en la jurisdicción maldita, por decirlo así, de la Princesa Encantada; en aquel escondrijo que habla encontrado por casualidad Laurenti.

Ya hemos dicho que aquel lugar era terriblemente

IRZ
El mejor carburador

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—¡Ah!—dijo un joven que acababa de sobrevenir— vos sois la princesa Angiolina Visconti.

—Y vos sois D. Fernando de Valor.

Sí, yo soy Aben-Humeya.

—Pues me doy por dichosa—dijo Angiolina—porque he huido de mis verdugos, y os buscaba para que me amparaseis, señor.

—¡Ah! hermosa princesa, en mala hora venis a ampararos de mí; pero no importa; asíd del diestro el caballo de esa dama, y adelante. No podemos detenemos un momento hasta que estemos en medio de mi ejército. Hasta entonces, perdonadme si para salvaros y para salvarme no me detengo un punto. Adelante, adelante y aprisa; es necesario que antes del amanecer lleguemos a Laujar.

Aben-Humeya siguió a gran paso al frente de sus moriscos, entre los cuales siguió marchando el caballo de Angiolina, o más bien del difunto Laurenti.

CAPITULO XXXIX

De cómo se perdieron de nuevo Amina y el marqués

Entre tanto Calpuc, Harum y un cuerpo como de quinientos monfies marchaban a gran paso atravesando las Alpujarras en dirección a Orgiva.

Iba además con ellos otra persona muy conocida nuestra.

El marqués de la Guardia, que había sido sacado por Harum del alcázar subterráneo del emir.

El marqués caminaba entre Calpuc y Harum.

De tiempo en tiempo Calpuc exhalaba un profundo

Informaciones Teatrales

POR LOS ESCENARIOS

ESTRENO DE «PEPITA JIMENEZ»

Con éxito verdaderamente extraordinario se ha estrenado en París la ópera española «Pepita Jimenez», basada sobre la célebre novela de Valera, y con música del malogrado compositor español Isaac Albéniz.

El éxito estruendoso obtenido por la ópera supera a toda ponderación; la crítica dedica artículos encomiásticos a la obra del insigne músico español.

ARNICHES TRIUNFA EN LISBOA

En el teatro Apolo, de Lisboa, se ha estrenado la comedia en tres actos del ilustre autor español D. Camilo José Cela, «Es mi hombre», traducida al portugués por Machado Corrozo.

CLAUSURA DEL TEATRO JOVELLANOS, DE OVIEDO

Se ha reunido la Junta Provincial de Espectáculos, y acordó clausurar el teatro Jovellanos, por haber dejado la Empresa transcurrir el plazo que se le concedió para ponerlo en condiciones reglamentarias.

También tomó el acuerdo de girar una visita de inspección a los teatros y «cines» de la provincia, autorizar la apertura del Salón Novedades, de Mieres, y la construcción de un teatro en Llanes.

UN ESTRENO

En el Rosalía de Castro, de La Coruña, la compañía Meliá-Cibrián ha estrenado el vodevil «Que no lo sea Fernanda», de Gutiérrez Roig y Luis de los Ríos.

La obra, que obtuvo un magnífico éxito, fué presentada con todo detalle.

«ES MUCHO MADRID...»

Continúa la compañía Prado-Chicote conquistando el aplauso del público santanderino y llenando a diario la inmensa sala del teatro Pereda, cuando todo el mundo creía que era imposible por lo avanzado del mes de junio llevar la gente a ver funciones teatrales.

La revista «Es mucho Madrid...» ha obtenido un gran éxito y ha sido un triunfo para Loreto y Chicote, que estuvieron deliciosos en sus papeles.

El joven Francisco Melgares, sobrino de Loreto Prado, sigue progresando mucho en su carrera artística, en la que le esperan muchos triunfos.

Castro, que es un buen actor cómico, fué muy celebrado en el «cantaor flamenco».

BENEFICIO DE CATALINA BARCENA

En el teatro Parisiana, de Zaragoza, ha celebrado su beneficio Catalina Barcena, que resultó una gran solemnidad.

Se estrenó la comedia de Arniches «La hora mala», que gustó mucho y constituyó un triunfo para la genialísima actriz, que hizo una creación maravillosa de su papel de Eulalia.

En la interpretación de la obra se distinguieron Milagros Leal, que alcanzó un triunfo en su papel; la señora Corona, niña Vargas, Manuel Collado, que es un buen actor, Pérez de León y Ricardo de la Vega.

VARIAS NOTICIAS

Se dice que la compañía Prado-Chicote cuando termine su temporada en Bilbao marchará a Málaga, siendo fácil que descansen cuatro o cinco días en Madrid.

Pepe Viñas, al frente de su compañía, en la que figura la celebradísima tiple Amparo Romo, se propone realizar una campaña artística en Lisboa.

—La gentil tiple María Severini y su esposo el excelente actor Modesto Cid, han ingresado, ventajosamente contratados, en la compañía de zarzuela y opereta Zuffoli-Peña. —La huelga de transportes de Barcelona también perjudica a la farándula. A causa del conflicto no han podido salir de Barcelona varias compañías que debían actuar en diversos teatros de Cataluña.

—La compañía de Luis Calvo, además de «La montería», se propone dar a conocer en Cataluña la zarzuela del maestro Morera «Don Juan de Serrallonga», a cuyo efecto ha contratado, para cuando termine su actuación en el Tivoli, a la bella tiple Josefina Bugato.

EN FUENCARRAL

«EL GENIO DEL CRIMEN»

La lucha enconada de Cecil Glown contra Morgan prosigue—más encarnizada, si cabe—en este segundo episodio de «Los misterios de Nueva York», en el que los «truques» se suceden sin descanso ni reposo.

El público se emociona y aplaude, y la explosión de la bomba en escena y el naufragio de la chavola—presentados uno y otro con toda propiedad—dan la mayor impresión de verismo posible en un escenario.

La señora De la Vega y los Sres. Valenti, Santamaría y Farnós, interpretaron con acierto los principales papeles del espeluznante melodrama, que dejó a los espectadores esperando anhelantes el tercer episodio.

El reglamento notarial

Días pasados realizó el Cuerpo Notarial un movimiento corporativo admirable, por lo bien organizado y completo. El presidente de la Unión Notarial visitó al ministro de Gracia y Justicia, y a la misma hora en que tal visita se efectuaba, llegaron al ministerio más de mil telegramas de otros tantos notarios, confiriendo sus poderes al Sr. López de Haro, que si antes era una figura de primer orden entre los novelistas españoles, fué, sin duda, en el aludido momento, la más destacada de la clase notarial.

Si se tiene en cuenta que no llegan a mil trescientos los notarios que hoy existen en España y que entre ellos hay un centenar de antiguos escribanos que viven en sus oficinas sin enterarse de lo que pasa en el mundo, se verá cómo este movimiento del notariado es casi unánime, con la sola disidencia de treinta o cuarenta notarios de las grandes ciudades, cuyos protocolos, atendidos con portentosa actividad, les producen más de cincuenta mil duros al año—retribución que no alcanza ningún funcionario español—y que sin duda ven con mermadas tan saneadas prebendas.

Si por respetar los intereses de esa minoría opulenta y egoísta se desatiende el clamor de todo el Cuerpo notarial, triunfará una injusticia notoria y no será ello ciertamente la mejor invitación que se haga a mil funcionarios para que sigan siendo la más sólida garantía de los derechos del ciudadano.

Reciente la discusión de actas del Congreso, en la que la fe notarial no queda nunca bien parada, lo mismo ahora que siempre, fáltale al notariado, para completar su desilusión, que no se escuche su respetuosa súplica de unas reformas que no gravan el presupuesto, ni cuestan un céntimo al público, ni tienen más enemigo que la desmedida codicia de unos pocos.

El Sr. López Muñoz ha prometido hacer justicia al notariado. Esta justicia debe ser rápida y completa.

ELECTRICIDAD Precios baratísimos Fuencarral, 18.—Infantas, 1.

LAS CIENCIAS ADMINISTRATIVAS

Celebración del II Congreso Internacional en Bruselas

(Conclusión.)

Quinta sección. — Preparación para las funciones públicas. — Perfeccionamiento de los métodos administrativos.

1.º Preparación para las funciones públicas. Educación administrativa. Condiciones de admisión. Práctica. Selección del personal. Exámenes de promoción.

2.º Estatuto de funcionarios, 3.º Métodos administrativos de Fayol, Taylor, Solvay, etc. Aumento del rendimiento útil de los funcionarios. Experiencias hechas, resultados, etc.

4.º División del trabajo. Ventajas e inconvenientes de la división de servicios administrativos y técnicos.

5.º Manera de mejorar el trabajo administrativo, especialmente por el desenvolvimiento de la iniciativa de los funcionarios; por el desarrollo del sentimiento de la responsabilidad y por la reforma de la jerarquía administrativa.

6.º Intervención de los poderes legislativos en el aumento del funcionalismo. ¿Cómo remediar estas tendencias? ¿Medidas preventivas, curativas o represivas?

7.º Ejercicio del derecho parlamentario de enmiendas en la confección de las leyes y de los remedios que llevara a su manera de ejecutarlos.

8.º Medios de reducir los gastos públicos por el aumento del rendimiento útil de los funcionarios y por la sustitución de la iniciativa privada a la del Estado. Otros medios: primas, etc.

9.º Intervención de las administraciones. 10.º Compatibilidad de las administraciones. Métodos expeditivos.

LA MESA DEL CONGRESO

La Mesa del futuro Congreso está constituida en la forma siguiente:

Presidentes: Sus excelencias M. Coortman, ex presidente del Consejo de ministros; ministro de Estado (ministro sin cartera), M. Max, burgomaestre de la ciudad de Bruselas; el barón de Thibbaut, vicepresidente de la Cámara de Representantes.

Vicepresidentes: Sus excelencias el teniente general Morel; M. Winck, senador, director de la Unión de Ciudades y Municipios belgas.

Secretarios generales: M. P. de Vuyst, director general en el ministerio de Agricultura; 22, Avenue de l'Isler, Bruxelles.

M. A. Nerinc, senador, profesor de la Universidad; 36, rue Marie-Thérèse, Louvain.

COMISION DE LA PRENSA

La Comisión de la Prensa está presidida por M. Patris, presidente de la Unión profesional de la Prensa, jefe de los servicios de información de «Le Soir» (Bruxelles).

COMISION DE LA EXPOSICION ADMINISTRATIVA

La Comisión de la Exposición Administrativa está presidida por M. Otlet, director general del Instituto Internacional de Bibliografía, secretario de la Unión de las Asociaciones Internacionales.

Nota.—El Sr. Otlet, uno de los más ilustres sabios belgas, es el autor de la «Constitución Mundial», verdadera iniciación de la Sociedad de las Naciones, cuyo apostolado, propagado luego por eminentes autoridades políticas y científicas de otros países, logró

el éxito de haberse realizado, aunque no en la forma y rendimiento útil proyectado.

INSCRIPCION AL CONGRESO

Quienes deseen inscribirse, de uno u otro sexo, miembros del futuro Congreso, deberán enviar su adhesión, y un giro de cincuenta francos belga por persona o Asociación representada, dirigidos en la siguiente forma:

BELGIQUE

MONSIEUR PIEN

Trésorier Général de la Commission Organisatrice du Second Congrès International des Sciences Administratives.

Directeur au Ministère de l'Agriculture, 44, rue Rubens.

BRUXELLES

ENVIO DE TRABAJOS

Las Memorias que redacten al efecto quienes deseen tomar parte en las tareas del Congreso podrán estar escritas en los idiomas siguientes: español, francés, inglés o italiano. Si el idioma empleado no es el francés, las conclusiones o votos deberán remitirse traducidas al francés o, caso contrario, expresar los autores su deseo de que sean traducidas bajo los auspicios de la Sección belga a que la Memoria corresponda.

Las Memorias deben ser cortas; tratar de asuntos que no se refieran sólo a un país determinado, sino estudiados y propuestos (dentro de los temas de cada Sección), atendiendo al carácter «internacional» del Congreso. Se limitarán a la exposición sumaria del asunto y a enfocar los medios prácticos de ejecución.

Las Memorias y «comunicaciones» deberán indicar las fuentes bibliográficas convenientes a la cuestión tratada.

De cada Memoria o comunicación deberán remitirse a Bruselas tres copias mecanografiadas a cualquiera de los dos señores secretarios generales del Congreso.

El remitente deberá conservar un ejemplar en su poder, en previsión de extravío.

Las Memorias, por regla general, deberán limitarse a media docena de cuartillas.

Están prohibidas las discusiones de fondo de las cuestiones políticas, filosóficas o religiosas.

Las sesiones se regirán por un reglamento especial.

Los trabajos deberán ser enviados precisamente antes del 1.º de julio de 1923.

La propiedad de las Memorias y del texto de las discusiones, pertenecerá al Congreso.

EXPOSICION ADMINISTRATIVA

Los miembros del Congreso que deseen contribuir —y a ello se les invita con todo interés— a la Exposición de Ciencias Administrativas por el envío de documentos que a ellas interesen, singularmente diagramas, indicando la organización de las Administraciones y de los diversos métodos, deberán remitirlos o pedir mayor información a

BELGIQUE

M. Paul Otlet, Palais Mondial, Cinquantenaire.

BRUXELLES

INFORMACIONES ESPECIALES

Las personas que deseen informaciones especiales sobre alojamiento, viaje, etc., deben dirigirse a M. P. Withouck, 21, Boulevard de Waterloo, Bruxelles.

Es conveniente incluir en cada carta un «Coupon-Reponse International», de venta en las Administraciones principales de Correos de cada localidad.

La correspondencia que se dirija a la Sec-

Hace cincuenta años

22 DE JUNIO DE 1873

MADRID

Los alumnos que más se han distinguido en los exámenes de oposición a los premios de la Escuela especial de Taquígrafía y que han obtenido medalla, han sido los señores D. Enrique Echevarría, en primer año, y don Julio Redondo, en segundo, y accésit, en primer año, D. José Cano y Mesa y D. Antonio Guerra, y en segundo, D. Antonio Alonso.

PROVINCIAS

Se ha presentado una partida carlista de 40 a 50 hombres en las inmediaciones del pueblo de Fresnedilla, provincia de Avila. Han salido fuerzas en su persecución.

EXTRANJERO

Han llegado a París el duque de Ahumada, el general López Domínguez, el general Sanz, los Sres. Sagasta, Blas, Moreno Benítez y otros muchos españoles.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

ción de España se hará en la siguiente forma:

Excmo. Sr. Comisario general de la Comisión Permanente de Congresos Internacionales de Ciencias Administrativas.

Presidencia del Consejo de ministros, Madrid.

ADVERTENCIAS GENERALES

1.º Se ruega a los señores delegados oficiales de la Administración Central y Provincial de España, comuniquen a la dicha Comisaría general su nombramiento, dirigiéndose en la forma arriba indicada.

2.º Que concurran, así como todos los congresistas españoles que lo deseen, a una reunión previa, que se celebrará a las once de la mañana del 12 de septiembre próximo, en el Palais Mondial, de Bruselas.

3.º A partir del 6 del citado mes de septiembre, la Comisaría general de España estará instalada en el Hôtel-Metropole, de Bruselas.

4.º Aconsejamos a los que proyecten presentar Memorias o comunicaciones, que previamente y con toda urgencia reclamen de los señores secretarios generales del Congreso (Bruselas) la ampliación últimamente publicada y que no hemos podido incluir en el presente folleto. Consideramos muy importante hacerlo así, sobre todo respecto de los temas de las secciones «tercera» y «cuarta».

El debate del suplicatorio

En el debate de ayer en el Senado se excitaron un poco las pasiones; por esto, después de aquél, hubo en los pasillos animados comentarios. El Sr. Bergamín declaraba que se propone intervenir en el debate y demostrará que es doctrina del partido conservador la concesión de los suplicatorios.

—Si se me cita—proseguía el ilustre jurista— el texto de una sola autoridad conservadora que proclame lo contrario, me rendiré ante la evidencia. Además—agregó—, en este caso concreto, ya el partido conservador se declaró favorable a la concesión.

Otra personalidad trata a cuento un caso harto pertinente.

Decía no ser cierto que en el Senado se hayan negado absolutamente todos los suplicatorios hasta ahora.

Entre otros, en las últimas Cortes se concedió uno por delito común y el interesado votó anteaer, como senador liberal, el Mensaje, lo cual prueba que fué abusivo.

El presidente del Senado, conde de Romanones, ha expresado claramente su opinión contraria a la votación por bolas del suplicatorio para procesar al general Berenguer.

Sabía el conde el propósito que abriga algunos senadores de exigir, apoyados en los artículos 212 y 213 del reglamento, que la votación se haga en esa forma, y considera que no debe votarse así por dos razones: porque en un hecho político tan trascendental debe cada cual arrostrar la responsabilidad de la actitud que adopte, y porque reglamentariamente considerado el caso, se ve que no se trata de actos de personas o de cosas que a su conducta atañen.

—Además—añadía el conde—con el sistema de bolas se quitaría a la votación toda su eficacia.

La misma opinión sustentaba, hablando con el propio conde de Romanones, el ex presidente de la Cámara, D. Joaquín Sánchez de Toca.

Esperaba el conde que no se llegaría a una discusión sobre interpretación del reglamento, y que se podría llegar por medios amistosos a un concierto de voluntades.

Exámenes para la Escuela Naval Militar

Aprobaron Geografía: Don José Luis Velázquez García, D. José Ruiz Ahumada, D. Joaquín Fariás y Márquez, D. Enrique Seris-Granier Sostoa, don Juan García García, D. Nicolás Olarza, don Juan Martín Romero, D. Juan García Carrasco, D. Manuel González y Ramos Izquierdo, D. José Luis Rebellón Domínguez, D. Vicente Oliag García y D. José Luis Fernández Peña y Piñeda.

Aprobó Francés: D. Francisco de la Peña y López Mena.

Aprobaron Geografía: D. Manuel Cañal, D. Manuel Esteban Ciriquian y D. Juan José Buligas.

UAN GRANADOS E HIJOS

Casa fundada en 1887 JEREZ Y CONACS Se solicitan buenos agentes

LOS MONFÍES DE LAS ALPUJARRAS

suspiro, al que contestaba una imprecación del marqués y una blasfemia de Harum.

—¡Por los siete cielos y por el infierno!—exclamaba Harum—. ¡Muerto mi señor, y muerto villanamente a traición! ¡Muerto por esos dos miserables!

El marqués juraba y votaba, y ofrecía su alma al diablo por matar a Aben-Aboo que le había robado a su esposa y a su hija; pero el marqués no sabía que Aben-Aboo y Aben-Humeya eran hijos del emir, y que por lo tanto Amira era hermana de ellos.

Calpuc guardaba también dentro de su alma aquel terrible secreto.

Los tres aguijaban sus caballos, hasta el punto de dejar a los monfíes, que aunque iban a la carrera, no podían seguirlos.

De tiempo en tiempo Harum se volvía y gritaba a los monfíes:

—¿Os habéis convertido en bueyes cansados, de cabras sueltas que erais? ¿No sabéis que vamos en busca del asesino del emir, que vamos a libertar a la sultana?

Los monfíes lanzaban un alarido de furor y forzaban su carrera.

Pero por mucho que apresuraban su marcha y aunque eran fuertes e incansables, no podían seguir a los caballos.

Estos les tomaron gran delantera.

A punto de amanecer, el caballo del marqués, más fuerte, o mejor llevado por su jinete, había adelantado a los de Calpuc y Harum, y entraba en la rambla de los Gamos, en aquella rambla donde existía aún la encina muerta, de cuyas deshojadas ramas había mandado colgar veintidós años antes Yuzuf, padre de Yaye, a los monfíes asesinos de Miguel López.

Pasaba el marqués a la carrera junto a aquella viejísima encina, cuando de repente se oyó el galope de otro

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

caballo, y apareció al fin, trayendo sobre su lomo un hombre y una mujer.

Este caballo, conduciendo aquel grupo, pasó como una exhalación por delante del marqués corriendo la carrera a su caballo.

A la luz de la mañana, el marqués creyó reconocer en aquella mujer a Amina, en aquel hombre a Aben-Aboo, y no pudo quedarle duda, porque reconocido por Amina la oyó gritar:

—¡Sálvame! ¡Sálvame de este infame!

El marqués revolvió violentamente su caballo, exponiéndole a dar de través, y destrozándole en esta vuelta violenta, y se puso en seguimiento de Aben-Aboo.

Pero fuese que el caballo de éste fuese más fuerte que el del marqués o que estuviera más descansado, a pesar de la desventaja de llevar sobre sí dos personas, siguió sosteniendo la ventaja que había ganado, y sin que el marqués pudiera, por más que castigaba y excitaba a su caballo, hacerle disminuir aquella ventaja.

Hubo un momento en que Aben-Aboo revolvió su caballo con la intención manifiesta de venir sobre el marqués y empeñar un combate.

Pero vio tras el marqués a otros jinetes a lo lejos, aunque no pudo reconocerlos, y allí, más lejos aún, los monfíes que entraban a la carrera en la rambla, y se puso de nuevo en fuga.

—¡Flanquead! ¡flanquead y cortadle la huida!—gritó Harum a los monfíes—; ¡flanquead, mientras nosotros le seguimos por derecho!

Y los monfíes, al escuchar aquella voz de mando, se dividieron en dos bandos, y tomaron los atajos y los desfiladeros de la sierra.

El marqués continuaba clavando sus espuelas en los flancos de su caballo, que lanzaba gemidos de dolor, y corría cubierto de espuma, pero sin alcanzar ventaja.

CONTRA HECHOS NO HAY ARGUMENTOS



P. ZENDEJAS

Hechos representan los millares de testimonios que se conservan en los archivos de nuestras oficinas en DISTINTAS PARTES DEL MUNDO.

Pero HECHOS MAS TANGIBLES son las PRUEBAS que ofrecemos al PUBLICO MADRILEÑO, de notables EXITOS, logrados con enfermos de ESTA MISMA CAPITAL, a quienes puede visitarse y observarse.

TRATAMIENTO:

Específicos vegetales de resultados PLENAMENTE COMPROBADOS. Pida Ud. folletos; los mandamos gratis por correo.

Zendejas

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS OFICINAS GENERALES: GRAN VIA, NUM. 15.-MADRID

SIGNOS DE PELIGRO

Reumatismo, úlceras, fistulas, diviosos, eczemas, picores, manchas, debilidad general, vista y oídos débiles, dolores pertinaces de cabeza, dolores permanentes en los músculos, pereza, miedo infundado, falta de sueño, falta de apetito pérdida de la memoria, desarreglos de las señoras, acidosis del estómago, asma, etc., etc.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

La de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:
GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden (recopilada) disponiendo se convoquen oposiciones para proveer plazas de aspirantes a oficiales del Cuerpo de Prisiones.
GOBERNACION.—Real orden disponiendo se convoquen oposiciones para proveer siete plazas vacantes en el escalafón del Cuerpo de inspectores provinciales de Sanidad.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Distribución del crédito de diez millones de pesetas para subastas de reparación de carreteras con firmes especiales.

TRAVESURA INFANTIL

Explosión de un cartucho

Entre los alumnos del Colegio de la Orden Tercera, establecido en la calle de San Buenaventura, 3, hay uno llamado Benito Blasco Martín, de nueve años, domiciliado en la Ronda de Segovia, 11, que esta mañana se encontró un cartucho de Mauser.

Al llegar al colegio cogió una piedra y en presencia de sus compañeros empezó a machacar el cartucho en el patio de recreos.

A los primeros golpes el cartucho hizo explosión, causándole una herida grave en la mano izquierda.

El imprudente niño fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

El general y el pipilo,
 el marqués y el menestral,
 usan el Licor del Polo,
 el mejor licor dental.

Información militar

EL POSIBLE DEFENSOR DE BERENGUER

Se asegura que en el caso de que se conceda el suplicatorio para procesar al general Berenguer, se encargará de la defensa de éste el general García Benítez, director de la Escuela Superior de Guerra.

Esta designación, que no es mas que probable, ha causado excelente efecto entre los amigos y partidarios del ex alto comisario, pues el general García Benítez es una de las figuras de más prestigio en el generalato.

LAS BAJAS EN AFRICA SERAN CUBIERTAS TEMPORALMENTE

Se ha dispuesto por real orden de Guerra que las bajas de jefes y oficiales que en unidades expedicionarias se produzcan por concesión de licencias por heridas o enfermos deben cubrirse con carácter temporal por quien corresponda.

También se ha dispuesto por real orden circular que los jefes y oficiales de todas las Armas y Cuerpos procedentes de la sexta promoción de Infantería puedan venir a esta corte y a Toledo los días 27 y 28 del actual para asistir a la fiesta que ha de celebrarse.

NOTICIAS GENERALES

Para el joven abogado e inspector del Timbre D. Luis Guillén ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Julia de la Loma y Fernández Marchante, hija de nuestro querido amigo el culto oficial del Consejo de Estado D. Emilio de la Loma.

La boda se efectuará en los primeros días del próximo julio.

Horas de oficina en el Norte.—Según nos comunica el secretario de la Dirección de la Compañía del Norte, desde el próximo lunes día 25, las horas de oficina serán de siete a trece, y las de caja, de nueve a doce.

Los maestros de derechos limitados.—Nos escriben numerosos maestros del segundo escalafón en súplica de que llamemos la atención del ministro de Instrucción pública en el sentido de que dichos funcionarios maestros consortes, puedan solicitar y obtener escuelas de pueblos cuyo vecindario cuente mil habitantes y menos de «dos mil»; advirtiéndole que, cuando una escuela haya tenido durante la permanencia del mismo propietario las mil y una almas, aun cuando en actualidad no cuente tal número, debido a que se hayan creado otras en nuevos distritos escolares, debe tenerse en cuenta el censo que anteriormente tuvo. Esto es un derecho que los maestros adquirieron y de que no es justo privarles.

El general Figuerola Ferretti.—En su casa de campo de Barcelona ha fallecido el general D. Luis de Figuerola Ferretti, tan conocido y estimado en los círculos madrileños por sus nobles condiciones de carácter, padre del distinguido diplomático D. Manuel, marqués de Rialp.

Procedía del Cuerpo de Ingenieros, y era hombre de gran cultura; pues poseía también la carrera de abogado. Pertenecía actualmente al Cuerpo de Inválidos.

En primeras nupcias estuvo casado con una distinguida dama de la familia de los condes de Sallent, y de este matrimonio son hijos el marqués de Rialp y D. Pablo Figuerola. En segundas nupcias casó con doña Margarita d'Audiffret y Rencón.

Con este motivo ha marchado a Barcelona el marqués de Rialp, a quien, como a toda su familia, enviamos nuestro sentido pésame.

Colonia y Casa de Alava.—Por atento besalamano nos participa el presidente de la Colonia y Casa de Alava, cuyo domicilio provisional está en la Glorieta de Atocha, número 8, la constitución de esta entidad, a la que deseamos próspera vida en los elevados fines culturales y benéficos que en favor de los alaveses residentes en esta corte perseguen.

El automovilismo en Suiza

Zurich, 22.—Los cantones de Ginebra y de Schaffhouse ha decidido anular para este año y hasta nuevo aviso las prohibiciones concernientes a la circulación de vehículos de motor las tardes de los domingos durante los meses de verano.

GACETILLAS TEATRALES

Infanta Isabel.—Mañana dará principio en este teatro la corta serie de funciones populares por la notable agrupación lírica Portuguesa.

Circo William Pawich.—El próximo domingo, penúltimo de la temporada, tendrán lugar, a las cinco y media de la tarde y diez de la noche, dos grandes y escogidas funciones, en las que tomarán parte todos los gimnastas, acróbatas, saltadores, equilibristas, excéntricos, parodistas, los populares clowns Rico, Alex y Alabano, y demás artistas que componen la compañía internacional de circo de Leonard Parish.

Palace Hotel SALON CORTES

MAÑANA SABADO
 TE JAZZ ARISTOCRATICO
 DE GALA
 DOMINGO
 TE BAILE VERBENA EN EL
 SALON CORTES
 4 PESETAS

La Misión francesa a Rusia no tiene ningún carácter oficial

París, 22.—El periódico ruso *Izvestia* publica un extenso artículo referente al viaje a Rusia de la Misión francesa.

Afirma haber celebrado una entrevista con el jefe de dicha Misión, Sr. Duverger, el cual declaró que Francia había juzgado como indispensable enviar la Delegación a Rusia.

Esa noticia es absolutamente inexacta, pues la referida Delegación no tiene carácter oficial alguno ni el Sr. Duverger ha recibido del Gobierno francés misión alguna ni con esa misión tiene éste nada que ver.

Asamblea Nacional de Secretarios de Ayuntamiento

En el salón de actos de las Escuelas de Aguirre se ha celebrado esta tarde la sesión inaugural de la Asamblea nacional de secretarios de Ayuntamiento, asistiendo más de cuatrocientos, que ostentan la representación de algunos millares de secretarios.

Al entrar en el salón el Sr. Ruano, secretario del Ayuntamiento de Madrid y presidente de la Junta de secretarios y de la Asamblea, fué recibido con estruendosos aplausos, que se repitieron al penetrar el Sr. Valdivieso, secretario del Ayuntamiento de Valencia.

En la mesa presidencial tomaron asiento con el Sr. Ruano los Sres. Valdivieso, secretario del Ayuntamiento de Valencia; Mañas, contador del de Madrid; Bravo Ferrer, secretario de Sevilla; Barriacart, presidente de la Asociación de Funcionarios Municipales de Madrid; Cerezo, presidente de la Federación de Obreros y Funcionarios Municipales de Madrid; Villa Aitesor, secretario de Ortuqueira; Ayllón, oficial mayor del Ayuntamiento de Madrid, y Bullón de la Torre, ex senador.

El secretario de la Asamblea, D. Diego Ayllón, oficial mayor del Ayuntamiento de Madrid, da lectura a la convocatoria de la Asamblea.

A la hora de cerrar esta edición continúa reunida la Asamblea.

Desde Barcelona

ESPERANDO AL CAPITAN GENERAL

Barcelona, 22.—Esta mañana acudió un público numeroso a la estación de Francia, formado por elementos militares y patronales, creyéndose que llegaría a Barcelona el capitán general, marqués de Estella, debido a que la llegada había sido anunciada en la orden de la plaza de la Capitanía general y reproducida por los periódicos.

Al enterarse los presentes de que se había suspendido el viaje, se retiraron.

A última hora de la noche se circularon órdenes a las autoridades dándoles cuenta de la suspensión del viaje.

LAS CASAS DE BANCA

Desde hoy, las Casas de Banca están custodiadas por fuerzas de la Guardia Civil y de Policía.

Esta precaución fué acordada en una conferencia celebrada por el gobernador interino con el Sindicato de Banqueros, ante el temor de que fuera atracada alguna Casa de Banca de esta ciudad.

DETENCIONES

Frente a la Delegación de Policía de Atrazanas fueron detenidos dos sujetos, los cuales, en unión de dos más, que se escaparon, hacían coacción entre los obreros del puerto, excitándoles a que abandonaran el trabajo.

Los detenidos se llaman Agustín Cantín Miguel, de treinta y cuatro años, y Joaquín Querol.

LA HUELGA DE LOS TRANSPORTES

Al recibimos hoy el gobernador manifestó que la situación sigue mejorando.

En el puerto se ha intensificado notablemente el trabajo, habiendo mayor número de obreros y carros, no obstante las coacciones.

El gobernador invitó al Comité de huelga para que se entrevistara con él y ver si era posible llegar a una solución.

Los obreros le contestaron por carta que concretara los motivos de la entrevista, pues se proponían no acudir a más conferencias si con los patronos ni con las autoridades, si no era para dar una solución definitiva a la huelga.

Preguntado el gobernador si los patronos le habían anunciado el propósito de declarar el *lock-out* en toda la provincia, contestó que todo lo contrario, pues la orientación de los patronos en los momentos actuales es intensificar el trabajo en la provincia, pues creen ellos que con esta actitud quedará solucionada la huelga dentro de breves días, pues cada día irán entrando más obreros al trabajo.

UN ATRACO

Elías Barnola ha denunciado que ayer había dado un paseo en automóvil con unos compañeros, y al llegar a la plaza de Cataluña le atracaron, llevándose cuanto tenía encima y tirándole fuera del vehículo, dejándole abandonado con algunas contusiones.

Los atracadores, en el propio coche se dieron a la fuga, sin que se sepa nada de ellos.

COACCIONES

En la Rambla de las Flores, frente al mercado de San José, esta mañana, mientras descargaban unos carros de verdura, se oyó un disparo, hiriendo gravemente a un caballo de uno de los carros. No se pudo averiguar de dónde había partido el disparo.

—Ayer, en la calle de la Autonomía, de la barriada de Sans, frente al número 14, poltería, mientras se descargaban cestos de huevos y gallinas, unos desconocidos dispararon, dándose a la fuga. El caballo resultó muerto. El mismo carro había sido objeto anteriormente de otras coacciones.

LO QUE DICE EL JEFE DE POLICIA

Hablando con los periodistas esta mañana el jefe superior de Policía, Sr. García Otermin, sobre la actitud del público con relación a la Policía, acusándole de poca actividad en los sucesos actuales, negó que hubiera pasividad por parte de sus subordinados, citando varios casos para demostrar los trabajos que ha efectuado la Policía y que han costado la vida a algunos unccionarios.

Añadió que dentro de los medios de que dispone hace lo humanamente posible y no se saltará de su cometido mientras no se le ordene.

Respecto a la vigilancia de los terroristas, de que se le acusa por parte de algunos periódicos, dijo que cuando una persona le pide que le mande vigilar por estar amenazado de muerte, procura acceder a ello, sin mirar si es de unos o de otros. Actualmente dijo que están vigilados por agentes de Policía tres individuos del Sindicato único y cinco del *libra*.

ACUERDO MUNICIPAL

El Ayuntamiento ha acordado asistir en corporación al entierro del cadáver de don Juan Albiñana, ex concejal, asesinado ayer. También asistirá al entierro la Banda Municipal.

UNA PROTESTA

La Agrupación de fabricantes de productos químicos ha dirigido al Presidente del Consejo de ministros un telegrama de protesta por la muerte del Sr. Albiñana.

UN AVISO DE «SOLIDARIDAD OBRERA»

El periódico *Solidaridad Obrera* dice que reunidas las organizaciones obreras acordaron que los obreros todos se nieguen a realizar ningún trabajo en el que deban emplearse materiales transportados sin autorización del Sindicato de transportes, sea por elementos civiles o militares. Quedan exceptuados de este acuerdo los panaderos y algunos servicios públicos.

Termina diciendo el aviso que todos los obreros cumplan y hagan cumplir el acuerdo tomado.

A consecuencia de esto desde ayer han disminuido las demandas de personal militar para la conducción y custodia de vehículos.

TOROS Y TOREROS

LAS OVACIONES DE AYER

Los toreros que el día anterior habían tributado justo homenaje a D. Ricardo Torres Reina, el fundador del Montepío, el gran artista, que se preocupó de la dignificación de su profesión y del bienestar de sus hermanos en el torero, le hicieron objeto ayer de un nuevo homenaje, tan importante como el acto de la entrega de la cruz de Beneficencia, por los toreros inválidos, acogidos a los beneficios de la filantrópica Sociedad.

Al brindar Lalanda y Villalta a Bombita sus dos primeros toros, quisieron que el público otorgara su aplauso al famoso ex diestro, y la ovación espontánea que recibió Bombita debió emocionarle tanto como le emocionaron las ilustres personalidades, con sus discursos; los poetas que le dedicaron sus versos y las mujeres e hijos de los toreros que, con lágrimas en los ojos, le vitorearon en el teatro Rey Alfonso.

Fué, además del tributo al hombre bueno, la ovación al recuerdo de una etapa del torero que es muy difícil que vuelva.

Y el mismo significado tuvo la ovación a Belmonte, el gran torero que dejó tras sí una estela de arte y valentía enormes, una nueva escuela de torero, de la que ya no va quedando sino el recuerdo...

Y se aplaudió a Villalta, que no supo torrear de capa, ni quiso matar bien; pero que con la muleta en la mano supo emocionar, dar la sensación de valor grande, inmenso, aunque de arte no sepa darla en todo momento.

Tiene dos cosas que es justo reconocer:

Baleario de Trillo

Temporada, 1.º de julio a 15 de septiembre. Excelentes aguas. Escrofulosis, reumatismo, herpes, avariosis, enfermedades de la mujer, esterilidad, neurastenia, corea e histérico. Deliciosa estación de verano. Gran parque. Clima de montaña, 780 metros. Pensión completa, 12 pesetas. Habitaciones y chalet, por temporada. Informes y folletos: Hotel Leones de Oro. Carmen, 30, Madrid.

Real e Iustre Congregación del Santísimo Sacramento y Santo Antierro

El próximo domingo día 24, a las once de la mañana, y en el local social, Jardines, 17, se celebrará junta general extraordinaria de señores congregantes para tratar de la adquisición de un inmueble para la Congregación.

Dada la importancia del asunto a tratar, se ruega muy encarecidamente la puntual asistencia, siendo preciso para penetrar en el salón la presentación del recibo corriente o el anterior.—El secretario general, Isidro Molina.

valor enorme y voluntad tan enorme como el valor.

Si templara como para, si dominara sus nervios, sería Villalta el mejor torero.

Las gentes, puestas a aplaudir, hicieron a Gaona, a Nacional II y a Valencia objeto de calurosas ovaciones.

Se arregló su ingreso en esa Sociedad de toreros y empresarios que preside Dominguín? (1)

Ahora faltaba solamente que la Empresa les levantara el veto; pero ya no hay caso.

El público, bien elocuentemente, exigió con sus aplausos que el veto les sea levantado, y como al público se deben principalmente las Empresas, ya no pueden existir obstáculos que impidan la actuación de estos toreros disconformes con esa Agrupación, que conceptuaban depresiva y perjudicial.

La fiesta está necesitada de toreros, y Gaona, Silveti, los hermanos Nacional, los Valencia, Méndez, Antonio Sánchez y Paradás, son figuras que cuentan con la simpatía y la confianza de la afición, ganadas a fuerza de arte y valor.

Ya se decía ayer que el jueves 28 toreaban en Madrid Silveti, Valencia y Nacional II.

Si se confirman estas noticias habrá cumplido la Empresa con un deber ineludible, impuesto por el público madrileño, que justamente reclama a algunos de sus toreros favoritos.

TARRERO



La inapetencia,
 fatiga y pérdida de fuerzas son a menudo los signos que anuncian un trastorno del organismo humano. La causa hay que buscarla frecuentemente en una digestión defectuosa e insuficiente. Para restablecer la función normal de los órganos emplee Vd. solamente el sberbio aperitivo y reconstituyente **Somatose**

Vida parlamentaria

EN EL SENADO

LA SESION DE HOY

A las cuatro menos veinte comienza la sesión, presidida por el conde de Romanones. En el banco azul el Presidente del Consejo.

RUEGOS Y PREGUNTAS

CONTINUA EL DEBATE SOBRE LA SITUACION DE CATALUÑA

El Sr. ESTADELLA, que por primera vez habla en esta Cámara, saluda al Senado y dice que va a consumir el segundo turno en contra de este debate, reclamando, como el conde de Moral de Calatrava, la atención del Senado para la minoría que él sólo constituye en esta Cámara, donde figura como independiente.

Dice que el problema de Cataluña es complejo y requiere la mayor atención del Gobierno.

Afirma que en Cataluña ha surgido una personalidad, y que aun suponiendo que no exista tradición ni historia nacionalista en aquella región, desde que surge una personalidad que aspira a la libertad, como la libertad es atributo y esencia de la personalidad, debe concedérsela.

Refiriéndose a la retirada del Sr. Cambó, se lamenta de la poca atención que ha prestado el Gobierno a un hecho de tan extraordinaria importancia política.

Dice que el espíritu separatista está arraigadísimo en Cataluña, y que en el toma parte no sólo la masa popular, sino la élite de aquel pueblo.

Afirma que se avecinan días trágicos, de los cuales serán responsables los Gobiernos.

Entiende que el problema de Cataluña o no se enfoca o es preciso partir del reconocimiento del derecho que tiene aquella región a su libertad.

Se extraña de que, dada la estirpe liberal del marqués de Alhucemas, éste dijese ayer que si en este debate se trataba de discutir el derecho de Cataluña a obtener su independencia, no se prestaría al diálogo.

Dice que cuando oye hablar de la unidad nacional se extraña y no lo comprende. (Grandes protestas, en la que toma parte el público de las tribunas.)

El orador dice que va a explicar sus palabras.

Dice que comprende una España, pero bien distinta de la actual.

Yo comprendo una España formada por las distintas personalidades que la forman. Afirma que el centralismo ha causado la ruina de nuestra nación.

Insiste en que la convivencia de las diferentes regiones (patrias distintas—dice—que constituyen la España) ha de ser libre, y por tanto, quienes no quisieran convivir con España, se ausentarían de ella.

Afirma que en todo el país se ha extendido el separatismo. (¡No, no!)

Vuelve a ocuparse del centralismo, y censura nuestra política.

Dice que nuestras instituciones están corrompidas, y califica de facineroso al Tribunal Supremo, afirmando que ha usurpado actas como quien roba carteras y relojes. (Gran escándalo. El presidente agita incesantemente la campanilla.)

El orador dice que termina porque creía que estaba en una Cámara liberal, y se ha equivocado.

El Presidente del CONSEJO censura las estridencias del anterior orador, afirmando que nada se consigue con ellas.

«Yo niego y digo a mi país que son completamente falsas cuantas calumnias acusaciones ha hecho el Sr. Estadella contra el Tribunal Supremo.»

Refiriéndose a la actitud del Gobierno, dice que el separatismo, nacionalismo y regionalismo, todos estos matices de un mismo ideal, tienen análogos significados.

Dice que aun comprendiendo el talento y virtudes del Sr. Cambó, como quedan otras personalidades dentro del regionalismo, el Gobierno no hubo de alarmarse por su retirada.

Agradece al anterior orador que claramente haya expresado su ideal separatista, y no encubiertamente, como lo hacía ayer el señor Durán.

Pregunta qué es lo que piden concretamente los regionalistas. (El Sr. DURAN pide la palabra.)

Afirma que el Gobierno no se negaría a conceder una gran autonomía municipal para que los Municipios se organizaran, y cuando adquiriesen una personalidad potente declarasen si están o no al lado de España. (Una voz: Eso no lo quieren ellos.)

El Sr. ESTADELLA: Con eso me contentaría yo.

Prosigue el Sr. GARCIA PRIETO, y recuerda la labor liberal que en pro de las aspiraciones de Cataluña realizó el partido liberal y principalmente el Sr. Canalejas.

(El Sr. DURAN Y VENTOSA: Me parece que en mi discurso no olvidé al Sr. Canalejas.)

El jefe del Gobierno recuerda cómo se produjo ayer, al ser requerido para que concretase el plan y criterio del Gobierno y las soluciones que tenía para ello.

Entonces dije, y ahora repito, sin que deje de ser liberal, que para el separatismo ni siquiera me prestaba a la discusión.

El marqués de VILLAVICIOSA: Es que el separatismo es la pistola que impone miedo. (Grandes risas.)

Si se pretende hacer una Confederación dentro de España, por mi parte, después de cuatro siglos de unidad, no me prestaré nunca a ello.

Entiendo que no hay mayor ideal que el

Código único, la ley única para todos los hombres.

Hace hincapié en los beneficios que a una nación reporta la unidad.

El Sr. ESTADELLA rectifica. Dice que no es separatista, y que está dispuesto a prestar su colaboración para combatir el separatismo. (¡Ah, muy bien! ¡Eso es otra cosa!)

Insiste en que por no enfocar debidamente el problema catalán se han cometido grandes errores.

Cree que el mal separatista es incurable, pero puede ser aliviado.

Para ello es preciso respetar la soberanía del Municipio, prestándole apoyo para fortalecer su hacienda y destruyendo a los alcaldes de real orden.

Pasa a ocuparse de la Mancomunidad, y aplaude la obra realizada por ella en Cataluña.

Entiende que la soberanía y poderes que se le han concedido a la Mancomunidad deben ser aumentados gradualmente.

El Sr. SALAS saluda al Senado y da gracias al Monarca por su nombramiento de senador vitalicio.

Anuncia que va a ocuparse del problema de Cataluña. Entiende que ante todo es preciso en Barcelona y en España entera afirmar la actuación del Poder público.

Cuando esto se consiga, habrá el Gobierno adelantado mucho en todos los problemas.

Se muestra conforme con el Sr. Durán en que para resolver el problema catalán es preciso fomentar la unión del pueblo catalán con sus autoridades.

Entiendo que la paz y la concordia interesan por igual a todos; y que todos han de esforzarse en restablecerlas.

Dice que la afirmación del Sr. Durán, al decir ayer que el problema catalán sólo puede resolverse de una manera constitucional, tiene enorme importancia, porque implica una rectificación de la minoría regionalista, que no se expresaba así hace cuatro años, cuando se planteó el mismo problema en el Parlamento al discutirse el estatuto de la Mancomunidad. (Continúa la sesión.)

EN EL CONGRESO

LA SESION DE HOY

El Sr. Alvarez (D. Melquíades) abre la sesión a las tres y cuarenta y cinco.

Los escaños, desanimados. Las tribunas, poco concurridas.

Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia, Gobernación y del Trabajo.

Juran el cargo el Sr. Lazaga y el marqués de Foronda.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. CORDERO se lamenta de que en casi toda Galicia no se cumpla la legislación social, pues ni funcionan las Juntas de Reformas Sociales ni los Tribunales industriales.

Denuncia el hecho de que en la fábrica de hilados de Jpbia (Coruña) no se cumpla la ley de Protección a las mujeres y niños, ya que en ella las mujeres ganan tres y seis pesetas de jornal semanal.

Relata la dureza del trabajo a que están sometidas dichas mujeres, y pide al Gobierno mejore la condición de las mismas mediante la aplicación de lo que en materia de trabajo hay legislado.

Entra a explicar luego la huelga que las mismas plantearon, afirmando fué motivada por pedir un suplemento de trabajo mientras durase una partida de algodón en malas condiciones que se había recibido y no se podía trabajar en condiciones de normalidad. Protesta de la actitud de las autoridades y de la Guardia Civil frente a dichas obreras, a las cuales hicieron objeto de coacciones y malos tratos.

Pasa a hablar con motivo de esta huelga, del problema social en España, y cree que es difícil resolverlo mediante la aplicación del principio de autoridad con justicia y equidad, ya que así, en vez de aceptar ese principio de autoridad por imposición, se le aceptaría con gusto, porque se sabía que garantizaba los derechos de cada cual.

Censura la política que desarrolla la clase patronal española, especialmente la catalana, y dice que esta última ha realizado anoche en el Instituto de Reformas Sociales una maniobra política, consistente en irse retirando uno a uno al ver que toda la representación independiente del Instituto se inclinaba a favor de la representación obrera en la forma de orientar el contrato de trabajo. Esta retirada ha traído como consecuencia el que esta mañana el Instituto haya tenido que paralizar sus trabajos. Para que veáis la actitud patronal más gráficamente os añadiré que esta mañana, en el Instituto de Reformas Sociales, al ver el presidente del Fomento Nacional del Trabajo las probabilidades de que llegara a triunfar el criterio socialista en la redacción del contrato de trabajo, dijo el Sr. Cussó: «Vosotros podréis aprobar aquí el proyecto de contrato en esa forma; pero en las Cámaras no pasará.» Comprenderéis, señores, esa frase cuánta doctrina encierra y cómo ante actitudes como la de los patronos catalanes los obreros pueden concebir esperanzas de soluciones armónicas.

El ministro del TRABAJO le manifiesta que ante las denuncias formuladas respecto a la huelga de Juvia enviará un delegado para que estudie sobre el terreno el estado actual del conflicto y averigüe lo ocurrido. En cuanto a la legislación social, he de decir que no tardaré mucho en traer un proyecto de ley en que se recoja todo lo que en sentido de

legislación obrera se ha acordado en los Congresos internacionales de Washington, Ginebra y Ginebra, y en cuanto al trabajo de mujeres y niños se traerá un estatuto reglamentándolo severamente.

Recoge lo dicho por el Sr. Cordero referente a la discusión del contrato de trabajo en el Instituto de Reformas Sociales, diciendo que él desconocía lo que, según el diputado socialista, había ocurrido anoche, retirándose los representantes patronales, obediendo a una maniobra política.

Yo tenía entendido que lo que ocurrió fué que se levantó la sesión esta mañana por falta de número. Descanse S. S., que de existir esa maniobra patronal, el Gobierno no la tolerará, pues hemos contraído el compromiso con la opinión de traer al Parlamento un proyecto de contrato de trabajo, y por nada faltaremos a él.

Defiende la gestión de la Guardia Civil en la huelga de Juvia, afirmando que esta benemérita institución tiene un proceder de respeto y de justicia para todos.

Rectifica brevemente el Sr. CORDERO para dar las gracias al ministro del Trabajo.

El Sr. SABORIT se ocupa de lo ocurrido ayer a la puerta del ministerio de la Gobernación entre un concejal maurista y un guardia de Seguridad, el cual detuvo a dicho concejal, so pretexto de desacato a la autoridad.

El orador, testigo presencial del suceso, relata lo ocurrido en la forma que lo hacen todos los periódicos, negando que el señor Onís desacatase al guardia, pues lo que éste hizo fué arrancarse por sí solo unos botones de la guerrera para poder demostrar ante el juez que hubo desacato.

Protesta de ello y ruega al ministro de la Gobernación dé órdenes a los guardias de Seguridad de no extralimitarse en sus funciones de autoridad con los pacíficos ciudadanos.

El orador se ocupa luego de la extracción de arenas del río Manzanares para las obras de Madrid, protestando que se haya concedido el monopolio de dicha extracción a una señora, muy guapa, por cierto—exclama—(Grandes risas), la cual cobra dos reales por carro que va a cargar arena.

Esto es un monopolio indignante que perjudica a la construcción en Madrid, por lo cual yo espero que el señor ministro de Fomento rompa amarras con la concesionaria y que el monopolio desaparezca. (Risas.)

El ministro de la GOBERNACION le contesta diciendo que respecto al suceso ocurrido en la puerta del ministerio de la Gobernación entre un concejal y un guardia de Orden público se ha abierto un expediente para depurar lo ocurrido, y por el cual se castigará a quien lo merezca.

El ministro de FOMENTO niega que exista ningún monopolio en la extracción de arenas del Manzanares, ya que actualmente existen doce concesionarios para dicho servicio.

Rectifica el Sr. SABORIT, manifestando que la extracción de dicha arena se debe conceder por concurso, o de lo contrario, dejar en libertad a los ciudadanos para que la coja quien quiera. Toño menos conceder unas concesiones por favoritismo, y sin que este favoritismo reporte ningún beneficio al Estado.

Rectifica igualmente el ministro de FOMENTO insistiendo en que no hay monopolio, y afirmando que ese régimen de concesiones actuales ya estaba en vigor cuando él se hizo cargo del ministerio.

El Sr. SABORIT no se da por satisfecho con la respuesta del Sr. Gasset, y anuncia una interpelación acerca del asunto.

El ministro de FOMENTO: Por mí, queda aceptada.

El Sr. SABORIT expone también su deseo de explicar otra sobre el decreto regulando el precio de los alquileres, el cual, a juicio del orador, está lleno de defectos. (Continúa la sesión.)

LA VIDA POLITICA

EN EL CONGRESO

En el despacho presidencial se reunieron hoy, antes de empezar la sesión, con el señor Alvarez, el Sr. Sánchez Guerra y los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia, Gobernación y Trabajo.

A la salida manifestó el Sr. Sánchez Guerra que había estado cambiando impresiones con el Presidente de la Cámara, a quien anunció unas preguntas que haría un individuo de su minoría.

El Sr. Alvarez se limitó a decir a los reporteros que no había nada nuevo, y que al entrar en el orden del día continuaría, para terminarlo, el debate iniciado por el señor Llana, yendo luego el planteado por el señor Iglesias acerca de la situación de Barcelona.

EL MINISTRO DEL TRABAJO

Ha dicho éste que en su despacho de hoy con el Rey había sometido a la firma regia los nombramientos de los senadores y diputados que han de formar parte de la Junta Consultiva de Seguros y los de dos vocales del Instituto de Reformas Sociales.

LA ENMIENDA DE LOS REGIONALISTAS

La presentada por éstos al proyecto de contestación al discurso de la Corona, y que suscribe en primer término el Sr. Martínez Domingo, que será quien la apoye en el salón de sesiones, dice así:

«El Congreso, lamentando el silencio del Gobierno, en cuanto se refiere al «problema nacionalista de Cataluña», agravado por el tiempo transcurrido, sin la preparación de las soluciones, entiendo que es de notoria urgencia su planteamiento y en forma que permita satisfacer con la mayor amplitud posible las aspiraciones generales de Cataluña a su autonomía.»

ALHUCEMAS Y SANCHEZ GUERRA

El jefe del partido conservador manifestó en el Congreso que no había almorzado con

el jefe del Gobierno, pero que esta noche comerían juntos.

ELECCIONES PARCIALES

La Gaceta publica hoy un decreto disponiendo que el domingo 8 de julio se proceda a la elección parcial de un senador por la provincia de Teruel.

UNA CARTA AL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Bertrán y Musitu dimite la jefatura del Somatén

El Sr. Bertrán y Musitu, en atento besalamano, nos ruega la publicación de la siguiente carta, dirigida al Presidente del Consejo:

«Mi distinguido amigo: Por un Gobierno presidido por usted, y del que formaba parte el señor conde de Romanones, fui requerido para constituir y organizar el Somatén de Barcelona, poniendo ustedes, para obtener la aceptación de quien vive alejado de las luchas del capital y el trabajo, los deberes que corresponden a todo ciudadano de servir el interés público y los de la defensa de las instituciones fundamentales del Estado.

Aquel Gobierno dió forma legal a la institución, encuadrándola como organismo del Estado, sujetándole a una reglamentación y dotándole de jefes y oficiales militares para su dirección, inspección y vigilancia.

Desde entonces los que lo formamos nos hemos sujetado, con renuncia de derechos individuales, a su disciplina, y hemos creído que era al Gobierno a quien incumbía nuestra defensa, como le corresponde la de todos sus organismos.

Desgraciadamente, en estos últimos tiempos el Somatén es constantemente injuriado en la Prensa, en la plaza pública y aun en el Parlamento; a sus hombres se les señala como culpables de crímenes, y no más tarde que ayer leo en la Prensa que en un mitin celebrado en Madrid, un Sr. Monteagudo me acusó de que en mi propia casa se tramaban los asesinatos.

Busco en los Tribunales el proceso para los que al servicio de la institución cayeron en las calles de Barcelona, la acción fiscal para las injurias que se les dirigen, una palabra de estímulo del gobernante, la depuración de la canchalesca y amenazadora calumnia, y no lo encuentro.

Y al no hallarlo, y al verme sin el debido amparo para defender la vida de los que me rodean y mi propio honor, creo que es mi deber anunciarle que presento hoy, con carácter irrevocable, mi dimisión del espinoso cargo que acepté para servir a mi patria y a las instituciones.

Y para terminar, señor Presidente, dejando de un lado el motivo personal que inspira mi carta, permítame una súplica y un recuerdo.

Estudie usted y su Gobierno si debe conservarse o suprimirse el Somatén. Si debe conservarse, amparelo con todos los elementos y fuerza de su Gobierno. Si debe suprimirse, hágalo de una plumada, devolviendo a sus individuos la plenitud de sus derechos ciudadanos, y al tomar esa resolución recuerde que sólo los Gobiernos revolucionarios disolvieron el Somatén de Barcelona.

De usted afectísimo y seguro servidor, que estrecha su mano.—José Bertrán y Musitu.»

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Chicago participa el fallecimiento del súbdito Nicanor de la Iglesia Bañuelos, natural de Bañuelos del Búdrón (Burgos), de cuarenta años de edad, jornalero, ocurrido el día 15 de febrero último en el hospital de Kankakse (Estado de Illinois).

El de Santiago de Cuba participa el de Jaime Maestre Abellot, fallecido abintestado en aquella isla.

El de Oporto participa el de José Perfecto Díaz y Ferreira, natural de Santa María de Lamas (Coruña), de veintinueve años de edad, casado, dejando descendientes menores y bienes.

El cónsul general de España en Lisboa participa el fallecimiento de los súbditos españoles Francisco Montalbo Albo, soltero, sirviente, natural de Castrocontigo (León); José Fernández Escacena, viudo, aférez retirado, natural de Sevilla; María Juana Sánchez García, de sesenta y dos años, viuda, sus labores, natural de La Coruña.

El Salón de H. moristas

Próxima a clausurarse en la inmediata semana, se recuerda que las horas de visita de la anual e importantísima exposición de caricatura, dibujo, escultura humorística y pintura moderna, instalada en el Palacio de Cristal del Retiro, es de diez a una de la mañana y de cuatro a siete.

Entre otras obras se han vendido: «Una calle del barrio de Pozas», de Sancha (adquirido por Juan Belmonte); «La noche», «Heliana» y «Ex Libris», de Manuel Bujados; «Las hermanas del sochantre» y «La mujer de nader», de Juan Luis; «La mujer de nader», de Ribas; «Gentes de café» (Berlín), de Salvador Bartolozzi; «Aromas», de Manchón; «Mexicana y española», de Montenegro; «Quinteto Hispanian» y caricatura de D. Fernando Weyler, de «Zás»; «Santitas», de Julio Prieto; «Calle segoviana», de Bráñez; etc.

Plaza de Toros de Madrid

El domingo próximo se celebrará una corrida de seis toros de la ganadería de Concha y Sierra, que serán lidiados por las cuadrillas de los diestros Maera, Marcial Lallanda y Pablo Lallanda.

La corrida empezará a las cuatro y media.

El marqués de Estella marchó esta tarde a Barcelona

EL SR. BARBER NO VUELVE AL GOBIERNO CIVIL

Esta tarde, en el expreso, marchó a Barcelona el capitán general de Cataluña, marqués de Estella.

Aunque ya había anunciado que regresaría a la ciudad condal, la fecha de su partida no se había fijado hasta hoy mismo.

Estando hoy almorzando recibió el marqués de Estella una carta del ministro de la Guerra, y acto seguido dispuso que le prepararan el equipaje, y marchó para conferenciar con el ministro.

El Sr. Barber estuvo esta tarde en el Congreso, interrogándole los periodistas acerca del resultado de su entrevista con el Presidente del Consejo; contestando aquél que, lamentándolo mucho, no había podido acceder a los requerimientos del jefe del Gobierno para que continuase al frente del Gobierno civil de Barcelona.

Funda su actitud el Sr. Barber en que el estado de su salud no le permite dedicar las horas de trabajo intensivo que requiere dicho cargo.

Parece que el nombramiento del sucesor no se hará hasta después del Consejo de ministros que se celebrará el lunes, y desde luego está descartado el nombre del Sr. Pérez Crespo.

La opinión francesa sobre Tánger, adversaria del arreglo definitivo de la cuestión

París, 22. — En el Echo de Paris, «Pertinax» hace una exposición de las tesis francesa, inglesa y española acerca de la cuestión de Tánger, y, de su examen, concluye que, dados los principios en que cada una de ellas se inspira, no puede confiarse apenas en la posibilidad de concertar un compromiso aceptable por las tres Potencias.

«Las respectivas tesis—añade «Pertinax»—son demasiado divergentes y no será posible llegar a un acuerdo, a menos de que se renuncie a perseguir la solución definitiva del problema, limitándose los representantes de aquellas Potencias a formular un modus vivendi de los más modestos.»

Dentro de pocas horas—termina diciendo—nuestros delegados se hallarán en condiciones de decir si tal empresa merece ser acometida.

El momento no es propicio para una controversia prolongada.»

El próximo eclipse total de Sol

El eclipse total de Sol del próximo 10 de septiembre será particularmente favorable a las observaciones astronómicas en el cabo de San Luis de Potosí.

Las principales características de este eclipse son las siguientes:

Principio del eclipse, para la Tierra en general: a las dieciocho horas catorce minutos, en un lugar situado a los 171° 51' de longitud oriental y 36° 51' de latitud Norte.

Principio del eclipse central para la Tierra en general: a las diecinueve horas diecisiete minutos, en la longitud de 154° 18' E. y latitud boreal de 48° 16'.

Eclipse central a medio día: a las veinte horas treinta minutos, en los 128° 16' de longitud occidental y 37° 58' de latitud Norte.

Fin del eclipse central para la Tierra en general: a las veintidós horas diecisiete minutos en la longitud de 63° 51' W. y latitud de 13° 43' N.

Fin del eclipse para la Tierra en general: a las veintitrés horas veinte minutos en los 80° 31' de longitud occidental y de 2° 15' de latitud boreal.

Este eclipse será visible como parcial en el extremo Noroeste de Asia, en el mar Polar Ártico, en la América del Norte y en la del Centro, en la parte septentrional de la América del Sur y en parte de los Océanos Atlántico y Pacífico.

La zona de la totalidad se extiende en gran parte sobre el Océano Pacífico, penetra en América por el Norte de California, atraviesa a Méjico, que abandona por Tampico; pasa sobre Yucatán y termina en el Atlántico, al Norte de la América del Sur.

La duración máxima de la totalidad es de tres minutos treinta y siete segundos.

Las horas de las fases principales se dan en tiempo medio civil oficial, y, por tanto, son valederas para cualquier punto de España. Las longitudes se cuentan a partir del meridiano de Greenwich.

Las localidades estratégicas para la observación de este eclipse son algunas islas del Pacífico o de la región occidental de California, en donde se encuentran en la línea central Ensenada, Alamo y Guadalupe, y otras varias ciudades, cuya temperatura será muy elevada en aquella época; pero, en cambio, el buen tiempo para la observación es más probable que en el interior de Méjico, en donde los temporales de lluvia son frecuentes en septiembre.

La erupción del Etna tiende a decrecer

Catania, 22.—Las últimas noticias recibidas acerca de la erupción del Etna son más tranquilizadoras.

Las columnas de lava pierden notablemente en intensidad, y su avance es cada vez más lento.

Rebaja de precios de tarifas de los viajeros

Zurich, 22.—Se han rebajado en un 20 por los billetes de ida y vuelta. La validez de estos billetes es de cinco días...

BOLETIN RELIGIOSO

SABADO 23 DE JUNIO DE 1923

Santos del día.—Santos Juan, Félix, Zenón y Zenas, mártires; Santas Agripina, virgen y mártir, y Ediltrudes, reina, virgen. La misa y oficio son de la vigilia de San Juan Bautista...

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicios, pases y reserva. En la catedral da principio la novena al Sagrado Corazón de Jesús...

iglesia catedral celebrará en los días 23 de junio a 1.º de julio una solemne novena, con el fin de desagraviar al célebre Corazón y darle gracias por los beneficios recibidos. Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general y ejercicio propio de la novena.

SECCION DE ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las 10,30 (función popular), Marcelino. CENTRO.—A las 10,30 (popular), El agua del Lozoya (estreno). APOLO.—A las 7 (popular), Toros y cañas (estreno)...

LATINA.—A las 7 (popular), Cándido Tenorio.—A las 10,15, La cara de Dios. NOVEDADES.—A las 6,45 (popular), Santa Isabel de Ceres.—A las 10,30, Los cobardes (estreno). FUENCARRAL.—A las 6,15 y a las 10,30, Los dramas de París (primer episodio de Rocambole)...

Chepa, el Cojo Bonifa y su distinguida familia. Tres vacas bravas, una de ellas de muerte.

CINE IDEAL A las 6 y a las 10 Aventuras de Nick Carter (sexta jornada).—Cupido de incógnito (por Marie Prevost).—El último reventón (cómica, dos partes).—Charlot, bombero (por el auténtico Charlot).

Ciudad Lineal RESTAURANT Días festivos: Almuerzo popular, cinco pesetas cubierto.—Se reservan mesas.—Teléfono S. 20-81.

IRIS, Sevilla, 16 Almuerzos, 7 ptas. Comidas, 8 ptas. Gran confort.—Cocina de primer orden. Orquesta por distinguidas profesoras. Gran servicio de bar.

Nuestros viajes GRAN EXCURSION a PARIS y VERSALLES Salida, 25 de junio Precios Desde MADRID 1.º clase, 585 pesetas 2.º clase, 495 " Desde HENDAYA 1.º clase, 435 " 2.º clase, 375 " GRAN VIAJE a Los Lagos, Montañas y Ventisqueros de SUIZA Salidas: 9 de julio y 6 de agosto Precios Desde CERBERE 1.º clase, 1.550 pesetas hasta HENDAYA 2.º clase, 1.430 " Desde MADRID 1.º clase, 1.800 " hasta MADRID 2.º clase, 1.675 " Desde HENDAYA 1.º clase, 1.590 " hasta HENDAYA 2.º clase, 1.460 " Pedid los programas detallados a los SERVICIOS DE TURISMO de "La Correspondencia de España," ARENAL, 1, PRINCIPAL-MADRID

Carbón de encina mañana 18 cts. kilo Mezcla, 18; bolas, 12; desde 5 a domicilio, carbón encina, 40 kilos, 8,75; bolas, 5,25; ovoides, 3,00; cok, 5,25; antracita, 4,50 y 5,50, San Vicente, 3; Valencia, 2; Pez, 14; Gloria, Quevedo, 3; Embajadores, 37; Barco, 13; Alberto Agullera, 47; Alcalá, 130; San Vicente, 43; Santa María, 17; San Simón, 7; San Nicolás, 3; Santa Brígida, 33; Jesús y María, 8 y Calatrava, 18. ALMACENES DE SEGOVIA Y FABRICAS. PENUELAS, 10. Teléfonos 6-04 M. y 13-55 J.

VAJILLAS El más inmenso surtido en vajillas inglesas, francesas y del país, como igualmente cristalerías de Baccarat y otras. Antigua CARTUJA DE SEVILLA Esparteros, 3. MADRID

SEPTIMO ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DEL EXCMO. SEÑOR DON JOSE MALUQUER DE TIRRELL SENADOR VITALICIO Ocurrido el 23 de junio de 1916 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. Q. D. H. Sus hijos, José, Manuel, Dolores y Miguel; hija política, Dolores Cueto; nietos, sobrinos, primos y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Ginés el sábado 23 del corriente, serán aplicadas en sufragio de su alma. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad e Ilmos. Sres. Arzobispo de Tarragona, Obispos de Madrid-Alcalá, Barcelona, Gerona y Lérida, tienen concedidas indulgencias a los fieles de sus respectivas diócesis por cada acto de piedad que aplicaren en sufragio del alma del finado.

BANDAJES MACIZOS DUNLOP DESDE 1.º DE ENERO 1923 REBAJA DE PRECIOS QUINCE POR CIENTO TARIFAS POR CORREO SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) MADRID CLAUDIO COELLO, 106 BARCELONA BUENOS AIRES, 13

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles PARA LA ESTACION DEL NORTE PEDIDOS: Despacho Central; Mayor, 32, teléfono 12 M PARA LA ESTACION DE ATOCHA PEDIDOS: Despacho Central; Paz, 13, teléfono 103 M NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

ALMONEDA Lujo comedor, Despacho Alcobá, Piano, Caja caudales Tibores, demás. SAN ROQUE, 4. AVISO La casa que paga más por toda clase de alhajas, dentaduras, PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7. Platería.—Teléfono 727 M. Calzado cosido a mano Por 20 pesetas remitidas por giro postal enviamos al recibir las medidas, por paquete postal, un par calzado de brogue biucher boxcalf negro, suela doble, tacón rodado. Por 70 pesetas enviamos cuatro pares. En zapato, una peseta menos por par. Pedidos a la Sociedad Cooperativa "Comisión y Banca", APARTADO 60.—PALMA DE MALLORCA. Liquidación de todas las existencias de figuras de porcelana, jarrones, cerámica italiana, centro de mesa metal blanco, floreros, bandejas, vajillas y platos sencillos. Se admiten proposiciones por todo y por lotes. Calle de Recoletos, 8.

MARCA VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—DIPLOMA DE HONOR LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA A LOS VINOS TINTOS EXTRANJEROS CONCEDIDA PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Conicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5. Madrid. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid. DEPOSITOS EN MADRID Señoras Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Herinanos, Arenal, núm. 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 9, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gidón, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LINOLEUM POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pasajeros para divorcios y herencias Prescritas. 64, MADRID. Salinas, Carranza, 5.

TODO CONFORT — ABIERTO TODO EL AÑO — PENSION COMPLETA — DESDE 15 PESETAS SAN SEBASTIAN HOTEL MEXICO

PRIMER ANIVERSARIO Rogad a Dios en caridad por el alma DEL SEÑOR Don Ramón Salto y Janeiro MÉDICO Falleció el día 24 de junio de 1922 R. I. P. Su viuda, doña Avelina Andreu; hijos, Manuel y María Teresa; padre político, don Ernesto Andreu; hermana, doña Manuela; hermanos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y lo tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el sábado 23 del actual en la iglesia del convento de Descalzas Reales y todas las del día 24 en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Servicios de la Compañía Transatlántica LINEA DE CUBA MEXICO El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 17 de julio de Bilbao; el 19, de Santander; el 20, de Gijón, y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costa-firme y Pacífico, con transbordo en Habana. LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO El vapor «Antonio López» saldrá el 25 de julio de Barcelona; el 26, de Valencia; el 28, de Málaga, y el 30 de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz. LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA El vapor «Manuel Calvo» saldrá el 10 de julio de Barcelona; el 11, de Valencia; el 13, de Málaga, y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanita, Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz. LINEA DE FILIPINAS Y EXTREMO ORIENTE El vapor «Isla de Panay» efectuará una expedición para Filipinas, saliendo de Coruña el 1.º de julio para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 13 para Cartagena, Valencia, Barcelona, y de este puerto el 19 para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 15°; a las doce, 22°; a las cuatro, 23°; máxima al sol, 37°; mínima a la sombra, 8°.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

LO DEL DIA

En un choque de trenes, en Miranda, ha habido un muerto y varios heridos. — En Barcelona se ha cometido un nuevo escandaloso atraco. — Ha estallado la revolución en Albania.

NUESTRA ACCION EN AFRICA

Dris-Ben-Said fué muerto por un indigena que disparó desde muy cerca

La agresión iba directa y deliberadamente contra el moro amigo.—El agresor ha sido capturado

PARTE OFICIAL

El parte de Guerra facilitado esta madrugada dice así:

El comandante general de Melilla, a las veinte del día de hoy, participa que a las seis de la tarde, y en el campamento de Dris, falleció Dris-Ben-Said.

El alto comisario de España en Marruecos, a las 20 52, comunica lo siguiente: En la zona oriental, aparte del fallecimiento de Dris-Ben-Said, de que ya tiene V. E. conocimiento, no ha ocurrido novedad.

DESDE MELILLA

DETALLES DE LA CURA DE DRIS-BEN-SAID

Melilla, 22.—Fueron dos los equipos quirúrgicos que salieron desde aquí en aeroplano para operar a Ben-Said.

Cuando regresó el primero fué el aterrizaje algo violento, y resultaron contusos el médico Sr. Sánchez Vega y el cabo sanitario Trillo con una herida en la frente.

Cuando Ben-Said advirtió la presencia del doctor García Gutiérrez, por quien sentía gran cariño, porque le asistió de fiebres tifoides en Alhucemas, exclamó:

—¿Cuánto me alegro el que hayas venido! El doctor le contestó que la herida no era grave.

Después de la operación quedó Ben-Said asistido por el médico de aquella enfermería, doctor Núñez del Prado.

Pasó la noche con relativa tranquilidad; pero a la madrugada se acentuó la gravedad.

Se le pusieron varias inyecciones, y desde entonces puede decirse que vivía artificialmente.

ULTIMAS DESPEDIDAS

A primera hora de la mañana el ámel El-Rifi y algunos periodistas se trasladaron a Dar Dris para ver al herido.

En aquel momento se le acababa de aplicar una inyección, y sintiéndose algo animado, y contraviniendo la orden del médico, conversó largo rato.

Luego, cuando entraron los periodistas, había caído en gran apatamiento; y ya no podía hablar, y se limitó a estrecharles la mano.

COMO CAYO HERIDO DRIS-BEN-SAID

El teniente coronel Llanos, que mandaba la nueva mehalha de Tafersit, y que se hallaba presente cuando Dris-Ben-Said cayó herido, llegó ayer tarde a la plaza.

Refiere que primero se oyeron silbar algunas balas por el sitio en que se establecía un bloqueo; pero no sorprendió, porque horas antes los moradores del poblado cercano, amigo, se habían tiroteado con un grupo rebelde.

Ben-Said, que no tenía necesidad de asistir a la operación, hizo por curiosidad para conocer el lugar donde se desarrolló el combate reciente.

Fallecimiento de Dris-Ben-Said

Dris Ben-Said falleció a las seis de la tarde.

Su cadáver será conducido hoy al cementerio musulmán de Sidi Guariach.

Desde el primer momento se dio cuenta de la gravedad de la herida, y ayer mañana, en el momento de luzidez en que pudo hablar, expresó su convencimiento de que se moría y encargó a Er-Rifi rogase al cónsul en Nador, D. Antonio Cánovas, que se hiciera cargo de todos los documentos e intereses que guardaba en su casa hasta que vengan a Melilla su hermano, que vive en Salé (Rabat) y el apoderado de D. Horacio Echevarrieta, Sr. Aranguren.

El Sr. Echevarrieta ha teleografiado avisando que llegará pasado mañana.

El Rifi ha teleografiado al padre de Ben Said, que está en la citada población de Salé, pero no podrá venir, probablemente, pues las autoridades francesas le prohíben que salga de aquella zona.

Ayer tarde el cónsul Sr. Cánovas, se personó en la casa del finado, cerrando y sellando la puerta y ordenando que se mantenga la clausura hasta que venga el hermano de Ben-Said.

Sábase que Ben-Said tenía fondos en el Banco de España y de Bilbao.

ULTIMAS FRASES

El martes último estuvo en el Círculo Mercantil hablando de la campaña que venían haciendo contra él algunos parlamentarios y parte de la Prensa, y en un arrebato de cólera dijo:

—Veremos lo que dicen esos señores cuando por mi intervención pongamos pronto el pie en Alhucemas.

Después, al pasar por delante del edificio donde tiene sus oficinas el Banco de Bilbao, añadió:

—Lástima de dinero el que se ha empleado en montar con lujo estas oficinas!

—¿Por qué?—le preguntaron.

—Porque—repuso—pronto iremos a Alhucemas, y Melilla perderá mucho en su actual esplendor.

Como quiera que Dris-Ben-Said llevaba exclusivamente la negociación con Abd-el-Krim y otros jefes rebeldes, su documentación será interesantísima.

EL ENTIERRO

Hoy, a primera hora, el cadáver de Dris-Ben-Said será transportado en un coche ambulancia al cementerio musulmán de Melilla. Con arreglo al rito islámico, será depositado el cadáver en el mismo coche y conducido a la casa del finado, donde se organizará la comitiva, que irá hasta la plaza de España. Allí se despedirá el duelo.

Asistirán el comandante general, llevando la representación del comisario superior, y Comisiones de los Cuerpos de la guarnición, compuestas de un jefe y un oficial.

Se han recibido telegramas de pésame de los ministros y del comisario superior.

EL AUTOR DE LA AGRESION HA SIDO DETENIDO

Se asegura por conducto autorizado que el Gobierno ha recibido oficialmente la noticia de que Dris-Ben-Said no ha sido blanco de una bala disparada al azar y desde lejos por algún grupo enemigo, sino que disparó contra él, deliberada y directamente, habiéndole, sin duda, reconocido por la chilaba azul, que destacaba su figura, un indigena desafecto de Tafersit, a distancia relativamente corta.

Los propios moros de este poblado, indignados por el hecho, han entregado al agresor, del que se ha hecho cargo la oficina indígena de Er-Rifi.

VARIAS NOTICIAS

Melilla, 22.—Del campamento de Dar Dris salió una columna, compuesta del batallón de Pavia, una batería del grupo de a caballo y una sección de Lusitania, para efectuar un paseo militar hasta Arzu, de donde regresó sin novedad.

—Hoy han sido conducidos a la plaza los siguientes heridos: Sargento de Vergara, Capell, soldado de Africa Salvador, de Anares; de Galicia, Lorenzo Jordán, y de Vergara, Buenaventura Pina.

—En Zelúan ha sido detenido el desertor del Tercio Felipe Martín Gago.

—Ha llegado el inspector de Sanidad, jefe de la sección correspondiente del ministerio de la Guerra, D. Ricardo Pérez Minguéz. Seguidamente se dirigió a los hospitales Doccker y Central para inspeccionarlos.

—El comandante general suspendió la excursión que iba a realizar a Azib-el-Midar.

—El coronel de Ingenieros Sr. Andrade estuvo en Taxdirt, donde inspeccionó los trabajos de fortificación que allí se realizan.

—El general Sr. García Aldave se ha hecho cargo nuevamente de la presidencia de la Junta de Arbitrios y de la segunda jefatura de la Comandancia.

En consecuencia, ha cesado en aquellos cargos, que desempeñaba interinamente, el general D. Julio Echagüe, quien se ha encargado nuevamente del mando de la zona de vanguardia.

DOS PRISIONEROS EN AXDIR

Desde la playa de Alhucemas se ve todos los días trabajar en el acarreo de piedras al cabo de la compañía de mar Alfonso Pérez y al motorista Antonio Rojado.

Parece que la captura de ambos por los rebeldes ocurrió cuando se hallaban en la playa, acompañados de un moro amigo, conocido por Enrique, el cual pasó su infancia en Alhucemas, y siempre fué objeto de cariño por parte de los habitantes de la plaza.

Cuando Alfonso y Antonio fueron detenidos, el moro Enrique, dando pruebas de deslealtad, los estuvo entreteniéndolo, con objeto de dar tiempo a la llegada de los rifeños enviados por Abd-el-Krim.

Se sabe que otros moros de Beniurriaguel, al advertir que iban a detenerlos, les avisaron, pero ya no les quedó tiempo para huir.

JUICIOS CONTRADICTORIOS

Se ha dispuesto que se instruyan juicios contradictorios para conceder la laureada por su comportamiento al capitán del Tercio don Isidro Quiroga, a D. Federico de la Cruz Lacaci y al alférez del Tercio D. César Rodríguez Fernández.

También se instruye juicio contradictorio para conceder la citada condecoración al soldado de Ingenieros D. Carmelo Balsara González por la defensa de la posición de Tuguntz durante 1921.

OPINIONES DE LERROUX

En «El Telegrama del Rif» publica el señor Lerroux una carta referente a los últimos acontecimientos.

Dice en ella que de lo que se recoge del ambiente de Centros oficiales, redacciones y lugares de comentarios se deduce que, con

efecto, en la opinión y en el alma de ese Ejército se ha operado una reacción espiritual considerable.

Más adelante, agrega: «Los abandonistas me parecen la partida más execrable de enemigos de mi patria, y sus vocadores, a los que considero conscientes del daño que hacen, aunque no los considero culpables del mayor delito todavía de colaboración con intereses extranjeros, me inspiran un invencible desprecio.

El Gobierno mismo, en la sesión de ayer, hablando por boca del Presidente, con reticencias censurables que eran halagos para los abandonistas, y casi tanto como decir que de no estar en la cabecera del banco azul hablaría con los acentos demagógicos de la oposición socialista, se expresó ayer en términos derrotistas y no tuvo la valentía que corresponde a la dignidad, a la responsabilidad y al derecho de sus funciones—de decirle al Sr. Prieto que no aceptaba su interpelación ni quería responder a sus preguntas, fuera de lo que signifique legítima fiscalización en cuanto a los hechos realizados. Es un ambiente de cobardía y degradaciones, delante del cual los impulsos primarios surgen en el alma de un hombre independiente, con ganas de protestar y escandalizar. Y en verdad digo que, sin jactancia de ninguna clase, cuando llegue la hora, yo me propongo decir, si me asisten la suerte y la energía de que me siento ahora animado, que en Marruecos, o hay que estar en plenitud de acción, o hay que retirarse definitivamente; pero preparándose luego de la retirada, para vivir mediatizados por cualquiera de las potencias europeas que más necesitan de nuestras cosas y de nuestros territorios, pasando a ser de protectores protegidos, a un nivel inferior al de los rifeños, porque estamos obligados a administrar como ajenos los que fueron intereses propios, y sin energías espirituales para protestar como protestan esos rebeldes.»

DESDE LARACHE

UN HERIDO. MORO RAPTOR.—LA DUQUESA DE LA VICTORIA

Larache, 22.—En el campamento de El Jemis de Beni-Aros, al salir del parapeto un soldado de Regulares, fué herido por el centinela, también de Regulares. El herido fué traído aquí, ingresando en el hospital.

—Un moro raptó a una niña de corta edad que jugaba con otras varias en la carretera. A los gritos de la criatura acudieron varios paisanos, que lucharon con el raptor, arrebatándole su presa. El moro ingresó en la cárcel.

—Ha llegado, procedente de Melilla, la duquesa de la Victoria, para inspeccionar los servicios del hospital de la Cruz Roja, que funciona bajo sus auspicios.

DESDE TETUAN

LA BODA DE LA HIJA DE JORDANA

Tetuán, 22.—Con gran solemnidad se ha celebrado en la iglesia católica la boda de la señorita Didi Gómez Jordana, hija del general del mismo apellido y nieta del que fué alto comisario en Marruecos, con el capitán de Caballería de Regulares de Tetuán D. Manuel Osuna, marqués del Castillo de Lara.

Las calles hallábanse atestadas de curiosos. El templo, adornado con flores blancas, hallábase asimismo ocupado de fieles.

Bendijo la unión monseñor Toda, quien recibió un telegrama de Roma enviando la bendición papal para los contrayentes.

El enlace fué apadrinado por los Reyes, que estuvieron representados por el general Gómez Jordana, padre de la novia, y doña Ascensión Reinoso, madre del novio.

El alto comisario estuvo representado por el secretario general de la Alta Comisaría, señor Saavedra.

Por la tarde, los nuevos esposos embarcaron en Ceuta para Algeciras y Santander, donde veranearán en un castillo propiedad del marqués.

Otras noticias de la campaña

Málaga, 22.—Ayer tarde han zarpado para Melilla los vapores «Antonio Col» y «España núm. 5», que van abarrotados de pertrechos de guerra. Regresarán el domingo.

—En el vapor «Lázaro» han marchado para Melilla el general de brigada, director de Sanidad Militar, D. Ricardo Pérez Minguéz, acompañado de sus ayudantes. Fué despedido por el gobernador civil, el coronel de Sanidad Militar y otros jefes y oficiales.

—Ayer mañana llegó a bordo del vapor «Lázaro» el alférez del regimiento de Isabel la Católica Eurico de la Peña Cela, herido grave en el combate del día 5. Seguirá su viaje a Madrid para ingresar en el hospital de Carabanchel.

Temporada de verano en Suiza

Zurich, 22.—Para la temporada de verano se está preparando la comunicación entre Inglaterra y Suiza y viceversa, organizando los trenes de sport siguientes:

Un tren expreso diario Londres-Calais-Basilea y regreso por Basilea-Boulogne-Londre, del 15 de mayo al 30 septiembre. Las correspondencias suizas partiendo de Basilea y Delle para el Engadine y el Oberland Bernés circulan desde el 15 de junio.

Un tren expreso semanal, que saldrá de Londres todos los viernes, hasta el 7 de septiembre próximo.

Las correspondencias para estos trenes de sport están aseguradas para Suiza occidental y centras lo mismo que para la línea de San Gotardo.

VIDA MUNICIPAL

LA SESION DE HOY

Comenzó la sesión a las once de la mañana, bajo la presidencia del alcalde, señor Ruiz Jiménez.

SOBRE UNA RESOLUCION DE INSTRUCCION PUBLICA

El Sr. Saborit llama la atención del alcalde sobre un error cometido al remitir al ministerio de Instrucción pública un recurso relacionado con la dirección de las colonias escolares de Cercedilla.

TELEGRAMA DE PESAME

Se acuerda por unanimidad enviar al Ayuntamiento de Roma un telegrama de pésame con motivo de las víctimas que ha causado la erupción del Etna.

LAS CUENTAS DEL PAN

Como consecuencia de una carta del señor Cordero quedó entre otros asuntos sobre la mesa una comunicación de la Alcaldía, dando cuenta de las gestiones realizadas con motivo de la intervención de tahonas, para la baja del precio del pan en el mes de febrero último.

LOS GUARDIAS DE ORDEN PUBLICO Y LOS CONCEJALES

Con motivo de una petición del Sr. Saborit relativa a que los guardias de Orden público puedan ayudar a los municipales en las funciones propias a la circulación de carruajes, el alcalde se refirió al suceso entre un guardia de Orden público y el concejal maurista Sr. Onís, e hizo historia de cómo tuvo conocimiento del hecho y de las gestiones que personalmente realizó para ponerlo en libertad, que ya había conseguido el secretario del Ayuntamiento, afirmando que el ministro de la Gobernación y el director de Orden público le habían dado seguridades de que el guardia de Seguridad que cometió el desafuero de detener a un concejal, será castigado.

El Sr. Colom dió las gracias al alcalde por las gestiones que había realizado en favor de su compañero Sr. Onís.

El Sr. Barón se adhirió a las manifestaciones de gratitud hacia el alcalde, y protesta, «por antiestéticas», de las palizas que se suelen repartir en Comisarias y otros centros policíacos.

El Sr. Saborit hizo historia del suceso desde los primeros momentos, y exclama: ¿Qué pasará en Madrid cuando el detenido no sea un concejal?

El Sr. Colom interviene nuevamente para protestar de los actos realizados por un guardia sin cultura, que olvidó los deberes que tiene toda persona revestida de autoridad.

El Sr. Alberca se adhirió a la protesta, y el Sr. Onís da gracias a todos los que ayer le acompañaron en los momentos de su detención.

LA MASA CORAL DE MADRID

Se concedió a la Masa Coral de Madrid la zona de recreos del Retiro y el concurso de la Banda Municipal para celebrar un concierto y recabar recursos para su sostenimiento.

La misma concesión se hace a la Cruz Roja para celebrar una función a su beneficio.

PROPOSICIONES

Fueron tomadas en consideración las proposiciones siguientes:

Una, de los Sres. Ruimonte y Pelegrín, para que se gestione la cesión del pabellón existente en los jardines inmediatos a San Antonio de la Florida para instalar escuelas, de que carece aquella barriada.

Otra, del Sr. Saborit, proponiendo la forma de facilitarse en lo sucesivo medicamentos y aparatos ortopédicos por la Beneficencia municipal.

Otra, de los Sres. Fernández García y García Cortés, para que se saque a concurso el suministro de carbón para las dependencias y servicios municipales.

Otra, del Sr. Alvarez Rodríguez Villamil, interesando que dos alumnos del Colegio de Nuestra Señora de la Paloma, que han terminado los estudios de las carreras de maestro de primera enseñanza y practicante, sean colocados en plazas dependientes del Municipio.

Otra, del Sr. De Miguel, interesando la formación de presupuesto para instalar aceras de cemento frente a la finca número 32 de la calle de Santa Engracia; y

Otra, del Sr. Pelegrín, interesando se exija a los dueños de camiones, autobuses y demás vehículos de motor a colocar en las ruedas unos bandajes o faldetas que impidan las salpicaduras de barro, que tanto molestan a los transeúntes en general.

EL EXITO DE NUESTRA CAMPAÑA

El Sr. Navarro Enciso formula varios ruegos relacionados con la recogida de perros, y se ocupa del problema de las subsistencias, indicando que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha iniciado una labor en beneficio del consumidor, que debía secundar toda la Prensa.

Dice que en nuestro diario se ha expuesto elocuentemente el problema en su aspecto general, y particularmente en lo que se refiere al escandaloso precio del azúcar, haciéndose denuncias tan claras, que debían haber obligado a las autoridades a que se rebajase el precio de este artículo.

El Sr. López Baeza dice que pensaba ocuparse en la sesión de hoy de este asunto, al tratar de la gestión del último conflicto del pan; pero como este asunto ha quedado sobre la mesa, y el problema de las subsisten-

cias no debe tratarse de pasada, emplaza al Ayuntamiento para que en la primera sesión se ocupe con el debido detenimiento de tan interesantísimo problema.

PUESTOS Y VELADORES

Los Sres. Saborit y Navarro Enciso protestan de las tolerancias de los tenientes de alcalde para la colocación de veladores y puestos en la vía pública, y se levanta la sesión con una nota pintoresca, dada por el teniente de alcalde Sr. Camacho, al afirmar que la permanencia de los puestos en las calles de su distrito la concede por la recomendación de otros concejales, y entre ellos del Sr. Navarro Enciso.

Rehabilitación de títulos

La Gaceta publica los reales decretos rehabilitando los siguientes:

Título de marqués de Villasidro para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de D. Esteban Crespi de Valdaura y Caveno.

Título de marqués de Santa Rosa, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de doña María de la Encarnación Díez de Ulzurrun y Alonso, marquesa de Montes Claros.

Título de conde de San Miguel de Castellar, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de D. Joaquín de Villalonga y Cárcer.

Título de marqués de Cabuerniga para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de doña Casilda Manco de Igón Agreda de Mazo Vélez de Medrano.

Título de marqués de Soto Hermoso, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de D. Ramón de Carranza y Gómez Aramburu.

Título de conde de Casa de Angulo, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de doña María de la Encarnación Díez de Ulzurrun y Alonso, marquesa de Montes Claros.

Título de marqués de Las Delicias de Tempú, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de D. Ramón Hipólito Portuondo y Barceló.

“Boicot,” chino contra los japoneses

Londres, 22.—Comunican de Shanghai que el boicot que ejercen los chinos contra todo lo que es japonés, ha causado al Japón considerables pérdidas.

La Cámara de Comercio japonesa en Shanghai ha dirigido al Gobierno de Tokio una comunicación declarando que la situación de los japoneses en China empeora y que como el boicot se intensifica, la amenaza de la ruina del comercio japonés con China va a tener cumplimiento muy en breve.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 22 de junio de 1923

4 por 100 interior.—Serie F, 71,60; E, 71,60; D, 71,60; C, 71,60; B, 71,60; A, 71,60; G y H, 71,60; Diferentes series, 71,60; Fin corriente, 71,24; Fin próximo, 72,10.

4 por 100 exterior.—Serie F, 87,80; E, 87,25; D, 87,40; C, 88,00; B, 88,00; A, 88,00; G y H, 87,75; Diferentes series, 88,00.

4 por 100 amortizable.—Serie E, 89,50; D, 90,00; C, 90,00; B, 90,00; A, 90,00; Diferentes series, 89,00.

5 por 100 amortizable.—Serie F, 95,90; E, 96,00; D, 96,00; C, 96,00; B, 96,00; A, 96,00; Diferentes series, 96,00.

5 por 100 amortizable. (Emisión de 1917).—Serie F, 96,00; E, 96,00; D, 96,00; C, 96,00; B, 96,00; A, 96,00; Diferentes series, 96,00.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,20; B, 102,20.

Ayuntamiento de Madrid.—Villa Madrid 1913, 88,75; Obligaciones de 1863, 82,50; Expropiaciones Interior 5 por 100, 93,50; Cédulas del Ensanche, 93,00; 1908, Deudas y Obras, 85,00; Empréstito del 1914, 88,75.

Banco Hipotecario de España.—Cédulas al 4 por 100, 88,50; Idem al 5 por 100, 100,00; Idem al 6 por 100, 111,00; Marruecos, 78,75.

Valores industriales. (Acoiones).—Banco de España, 598,00; Hipotecario, 280,00; Hispanoamericana, 192,00; Español de Crédito, 154,50; Tabacos, 243,00; Explosivos, 366,00; A. I. Carteras preferentes, 88,50; Idem ordinarias, 8, 5; Altos Hornos, 105,00; Duro Felguera, 50,00; Unión Alcohólica, 76,00; Banco Central, 124,00; Bonos Banco España, 372,00.

Ferrocarriles.—M. a Z y A Alicante, 882,00; Nortes, 841,50; Metropolitano, 325,00; Madrileña de Tranvías, 84,25.

Obligaciones.—General Azucarera: estampilladas, 78,00; Idem fd., no estampilladas, 76,50; Bonos Naval, 100,00.

Ferrocarriles.—M. a Z y A Arizas, 98,00; Idem 1.ª hipoteca 287,25; Nortes, 1905, 77,90; Alsasnas, 00,00; Andaluces, 1818, 00,00; Bobadilla a Algeciras 00,00.

Valores extranjeros.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 24,00; Obligaciones Rioctino, 103,00; Bonos Pinarroya, 98,75; Asturiana de Minas, 108,00.

Moneda extranjera.—Marocs, 0,00; Libras, 80,00; Francos, 41,75; Francos suizos, 121,50; Libras, 81,12; Dólares, 6,72; Francos belgas, 86,00; Escudos, 0,88.